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INTI:ZRI:ZT, HISTORIQUE, ASPECT ET DATE DU PAPYRUS.

Les papyrus d’Egthe nous. feront des surprises, il faut I'espérer, longtemps
‘encore. A c6té des textes égyptiens, il sest trouvé des textes grecs. A cOté des
textes religieux, on a découvert des textes littéraires, historiques, philosophiques,
puis des contrats, des comptes, du plus haut intérét pour I'étude de la vie quoti-
dicnne et I'économie sociale ou privée du peuple égyptien 2 diverses époques.
Dernié¢rement a été exhumé un papyrus d’un nouveau genre : un livre de calculs.
.Les manuscrits mathématiques anciens ne sont pas trés communs : celui-ci, quel
- qu'il soit, a danc son prix. | o

Pour le calcul proprement dit (les anciens distinguaient avec soin Parithmétique,
ou scicnce des propriétés des nombres, et la logistique, ou art des calculs), le der-
nier représentant de la tradition grecque aujourd’hui disparue, ouvrage « unique dans
son genre », ¢’¢taient les deux Lettres arithmétiques du Byzantin Nicolas Artavasde,
de Smyrne, dit le Rhabdas, dont I'une fut écrite en 1341 *. Toutefois les origines
de cette science n’étaient pas inconnues : les }-)apyrus égyptiens avaient fourni un
Manuel du calculateur, du xvine© siécle avant Jésus-Christ *. Entre ces deux dates
extrémes, le nouveau papyrus vient prendre place et marquer une étape. Les Egyp-

" 1. PAuL TANNERY, Notice sur les deux lettres arithmeétiques de Nicolas Rhabdas. (Notices et Extraits des manuscrits
de la Bibliothéque Nationale, etc... Paris, Imprimerie Nationale, 1886.) — Je dois 2 M. Tannery plusieurs aper- »
cus qui ont trouvé place dans ce mémoire : qu il me soit perfnié de I'en remercier. -

2. Le papyrus Rhind du Britithh Museum, publi¢ par Auc. EisENLOHR, Ein mathematisches Handbuch der -alten

Lgypten (Hinrich, Leipzig, 1877). " )
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Le manuscrit se présentait sous une forme rare pour les papyrus, celle d’un livre -
relié et non celle d’un volumen. Les pages mesuralent environ 31§ millimétres sur
- 275.La couverture était de cuir dur. D'ailleurs, couverture et pages du papyrus ne
formaient qu’un seul bloc; I'adhérence était parfaite et parfois I'existence de deux
feuilles superposées ne se soupgonnait qu’a I'épaisscur; des soins minutieux ont
été nécessaires pour les séparer et rendre 4 chaque feuille son individualité. Six
feuilles, isolées, étaient couvertes d’¢criture des deux cotés; le reste du cahier était
resté blanc : rien n’a été écrig non plus sur le verso de la deuxiéme feuille ni sur le
recto de la troisiéme.
Les pages ont un bel aspect. L’écriture en est grosse et nette, disposée sur 6 et
5 colonnes dans les premiéres pages, sur deux dans les autres. Une marge s’éten-
* dait tout autour du texte. Elle a été parfois endommagée en haut et en bas, mais
surtout 4 la tranche latérale : quelques fragments en ont été détachés; il manque
quelques lettres au début ou 4 la fin du plus grand-mombre des lignes, ce qui géne
surtout quand ces lettres représentent des chiffres. A lintérieur des pages, au
contraire il y a trés peu de lacunes.

 L’écriture est une sorte de cursive qui se rapproche beaucoup de la mmuscule
classique. La forme de certaines lettres et quelques signes spéciaux offrent un réel
intérét pour le paléographe.

A tout point de vue, il y a deux parties 4 distinguer dans le manuscrit. La premiére
est dlsposee sur un plus grand nombre de colonnes, et en outre, se distingue du
reste par quelques différences d’¢criture : le contenu ne s’en joint pas nécessairement
A ce qui suit. C'est- d’abord une table de d1v131on, puis vient un recueil de proble—'
mes. L’un et l'autre sont curieux. v _

Aucune souscription n’indique la date exacte du manuscrit. Mais il est stirement
de I'époque byzantine et antérieur 4 Iinvasion Arabe. L’auteur était certainement
un chrétien, comme le prouvent les croix placées en téte ou 4 la suite de certains
problémes. La nécropole ot le volume a été trouvé, est un cimetiére chrétien, d’ot
Pon tire ces curieuses broderies coptes que I'on. recherche si avidement depuis
quelques années. Elle a pu étre remplie du vi®au 1x¢ siécle. La paléographie indique
la méme époque en resserrant un peu les dates. L’écriture n’est pas encore la pure
minuscule classique du x® siécle; mais certaines formes de lettres sont déja les
‘mémes. Si les lettres d’onciale cursive y sont nombreuses, on peut en attribuer la
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présence 4 l'influence des chiffres qui sont spécialement.représentés par les formes
onciales, ce qui aide 4 la clarté, san§ qu'il y ait toutefois compléte exclusion.
L’abréviation yp No se reﬁcontre'souvent' dans les papyrus gréco-égyptiens du
‘Louvre qui sont des vi¢ et vui® siécles *. Certaines formes de chiffres sont tout &
fait originales. Celle du stigma se rencontre dans les manuscrits du vire et du
vine siécles. Clest vers ce temps, sans doute, qu'il faudrait placer la rédact_ion' de
notre papyrus.

IIo

PALEOGRAPHIE DU PAPYRUS MATHEMATIQUE D AKHMIM

: : 1° De Palphabet.

L’intérét de ce papyrus, au point de vue pal¢ographique, est double, selon que
I'on envisage soit le systéme général d’écriture, soit le systéme spécial de numé-
ration. I : v

A premiére vue, le mélange de lettres minuscules et onciales pourrait donrer le
change et faire attribuer ce papyrus 4 une ¢poque posterieure de plusieurs siécles;
mais alors sa présence dans la nécropole &’ Akhmim serait inexplicable. Elle s’expli-
que fort bien au contraire, si 'on suppose que le manuscrit est non de 'époque ot
les formes onciales rentrent dans I’écriture, mais de celle ol la.minuscule ne s’est
pas encore complétement dégagée de la cursive. Notre manuscrit nous fera donc
assister, pour ainsi dire, 4 la naissance de la minuscule, et pourra renseigner, 4 'occa-
sion sur le ductus original de certaines lettres. , '

Notons donc les diverses formes de chaque lettre. Mais distinguons toujours
avec soin les deux parties du manuscrit ot 'emploi n’en est pas tout 4 fait le méme.

“Adga se fait d'un seul ductus, tous les angles en sont arrondis. Dans la premicre
partie du manuscrit, il se présente parfo.is' sous la forme cursive pure, panse ronde
et fermée, deuxiéme jambage oblique (d); dans la seconde la panse est toujours
ouverte et lesdeux traits se redressent (« ou w). Quelquefois le second jambage

1. Edition académique, n°s 20 et 21. — Rev. Egypt., t. 111, IV et V passim.
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pour se relier 1 la lettre suivante ne descend ‘pas jusqu’a Ja ligne (cf. table, ligatures
de o et ad). Parfois, quand « est employé dans les sigles des fractions, le second
jambage au lieu de se relever, descend verticalement.

Bfjta est toujours formé de deux piéces : une hampe droite qui se reléve angu-
* lairement ou en s’arrondissant; pour former la partie inférieure de la lettre, et une
ligne sinueuse qui enveloppe la premiére a droite. Tant6t la hampe atteint la hau-
teur totale de la lettre, tant6t la deuxi¢me ligne forme la boucle supérieure tout
entiére. Cette lettre dépasse un- peu les lignes par le haut et par le bas. ‘

T'4pue conserve sa forme ¢pigraphique quand il signifie 3, et souvent dans le
texte. Comme lettre et sigle fractionnelle, il se rattache 4 la lettre précédente, et la-
ligne supérieure s’en fait sinueuse, ce qui-peut induire en confusion avec d’autres
lettres comme = et v (v). Quelquefois le premier jambage prend la forme d’une
boucle; jamais il ne se prolonge au-dessous de la ligne.

Aé\ra, sigle du nombre 4, se présente sous la forme-onciale:: le trait de gauche
~et celui du bas, faits d’'un seul coup de plume, angle ou panse arrondie, et le trait
de droite dépassant les premiers toujours par le haut, souvent par le bas. Comme
lettre il ne se rencontre que deux fois et offre-alors la forme qu'il affecte ordinai-
rement comme sigle numérale de 1/4, forme voisine de notre « d » d’imprimerie,
ot la longueur du trait de droite s "exagtre.

"E¢ihov ne reoit que dans la premiére partie du manuscrit 'ancienne forme
onciale d’un sigma lunaire fait d’'un seul trait et traversé d’une barre (€). Parfois
1l est fait de trois picces : une hampe trés haute, rattachée ou non 4 la lettre pre-
cédente et se relevant du bas par un angle ou une courbe, — le trait supérieur
tracé probablement de gauche 4 droite, —la barre médiane (cf. Legenda S. Geor-
gii). Le plus souvent, le premier trait est réduit 4 une demi-boucle qui se rattache
4 la lettre précédente, le deuxiéme et la barre s'exécutent d’un seul coup de plume
en se reliant tantét 4 droite, tantot A gauche du trait supérieur; ce second élément
prend diverses formes : demi-boucle avec le trait supéricur commencé par le haut,
angle aigu avec le trait supérieur commencé en bas, accent _circonﬂexe, boucle
entiére, chiffre arabe 2; il est trés fréquemment séparé du premier; la diphtongue
& est toujours écrite au moyen de I'une de ces formes. Dans ce cas, c’est toujours
- par I'élément inférieur que la lettre est commencée; c’est toujours 'élément supé-
rieur qui se relie 4 la lettre suivante : il est 4 croire qu'il en a ¢été de méme de la
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forme minuscule et ql'xe‘ le ductus d’un. seul trait, semblable 4 un G, est postérieur,
s’il existe. , ‘ B

an est celui de la cursive aux angles arrondis, et 4 la hone inférieure sinueuse.
On ne le trouve dans ce papyrus que comme sigle numérale.

*Hra parait dans la premiére partie du texte avec des formes onciales. Ordinai-
rement le premier trait s’éléve au-dessus de la ligne comme dans la minuscule; le
second se recourbe souvent 4 droite ou 4 gauche, et reste libre ou se relie par une
ligne angulaire ou coutbe 2 la lettre suivante. Dans les sigles des fractions on ren-

" contre encore une autre forme (Cf. infra). '

Ofjza est tantdt un ovale allongé traversé d’une barre, tantét une double boucle
tracée sans lever la plume. Il dépasse le corps des lignes.

- ’lava, simple trait vertical, terminé quelquefois par un petit crochet 4 gauche, se
relie 4 la lettre précédente. Au probléme 18 comme sigle numérale, au probl. 50
dans le mot ek, il est surmonté d’un doublepoint. o

Kanra se présente tantot sous la forme onciale, avec la hampe droite et deux -
traits obliques plus ou moins sinueux, tantdt sous la forme minuscule, hampe
prolongée en Iair, traits obliques confondus en un seul jambage vertical arrondi
‘et rattaché au bas de la hampe, tantét sous des formes intermédiaires, telle que
celle qui se rencontre a la premiére page des problémes, dépourvue du prolonge-
ment de la hampe. ' ,

- Aép63a se fait de deux traits, dont le second, droit ou sinueux, dépasse le pre-
mier par en haut et souvent par en bas; le premier se réduit souvent i une petite
boucle rentrante, et se relie 2 la lettre précédente : au probl 20, il est méme reli¢
a la barre d’abréviation du mot précedent .

~ Mo ases ]ambaves arrondis, le premier descend un peu au-dessous de la ligne;
dans la premiére partie, il y a des p minuscules parfaits; cette lettre se joint a la
précédente, ordinairement par le bas du premier jambage, quelquefois par le haut
(dans nuvst, Prob. 31).

No présente des formes variées depuis le N ¢pigraphique jusquau y minuscule :
le premier jambage est plus ou moins allongé, le second plus ou moins recourbé
en dedans, quelquefois joint 4 la lettre suivante, quelquefois démesurément éloi-
gné du premier pour remplir la fin d’une ligne (Prob. 13). Dans les mots odv et
SimAnaoy (Prob. 38), il offre une forme rare, voisine de notre « n » d’imprimerie.
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Eise compose de trois barres toujours obhquement reli¢es entre elles; celle du
haut se recourbe souvent, surtout dans la premlére partle, celle du bas ondule plus
ou moins capricieusement; la. lettre dépasse le corps de la hcne tantdt en haut
tantdt en bas, tantdt au-dessus et au-dessous 4 la fois.

“Opuxpov est tant6t égal au corps des autres lettres, tantot plus petit; la bou-
cle en est plus ou moins bien fermée; il se relie souvent 4 la lettre précédente,
quelquefois 2 ses deux voisines (Prob. 30, woig. Prob. 29, &né tav).

IIt, isol¢, se présente sous la forme onciale; dans un mot, il s’ouvre par le haut
figurant a peu prés un w qui se relie aux lettres voisines : il ressemble ainsi 4 deux
~ 7 ou & deux y; la forme minuscule (&) n’est pas employée une seule fois.

Pé se fait ordinairement d’une seule pi¢ce en commengant par la boucle du
-haut; parfois cependant la hampe descendante s’exécute d'abord et la panse sy
accole. o 4 ‘ -

Ziyua offre généralement la forme cursive; #-se fait en deux piéces, un arc de
cercle surmonté d’une barre horizontale, plus ou moins droite ou sinueuse, quel-

quefois allongée ou recourbée d'une maniére fantaisiste (Prob. 2 & 43); le pre-
mier élément se joint 4 la lettre pr'écédente le second 4 la lettre suivante comme
dans I's; quelquefois, si les deux traits sont trop rigides, il peut y avoir confusxon
avecler (Pl 0b. 17).

Tad, toujours renfermé dans le corps des lignes, tantét se forme de deux droi-
tes, tantdt se trace d’'un seul trait de plume en s'ouvrant par le haut comme le vy
et le =. Au probléme 29, la barre horizontale ne se prolonge pas a droite; au
probléme 48, la barre verticale est transformée en boucle.

"Y'{udov est toujours angulaire et sans queue au-dessous de la ligne; il pourrait
parfois se confondre avec ¥ et =. Aux problémes 30 et sqq., il est placé en Tair
comme souvent les ©; au probléme 35, il est pointé (v).

‘@1, comme sigle numérique, présente souvent la forme cursive (¢); comme let-
tre, la forme minuscule, faite d’un seul tracé avec une boucle au haut de la hampe.

~ X offre les formes cursives ordinaires.

Wi est tracé differemment dans les deux parties du papyrus : dans la premiére,
la hampe est traversée d’une barre horizontale recourbée en sens inverse 4 ses deux |
extrémités; dans la deuxiéme partie, elle passe par le sommet d’un angle re_nv’ersé,
dont les ¢éléments sont plus ou moins infléchis et recourbés.
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prennent pour représenter des nombres entiers. AinsL 4 se treuve toujours écrit
par le A majuscule; 1/4 au contraire par le & ininuscule (d ¢). Le dernier trait de
Péhoz, au licu de se relever aprés le dernier jambage, se recourbe en arriére; s'il
descendait trop brusquement, il pourrait préter 4 confusion avec le qoppa ou avec
la forme que nous allons signaler de I'éta: en ce cas 1/21,0u 1/28, ou 20 + 1/90,
ou 1/20 4+ 1/90 ne se reconnaitraient guére qu’au contexte. Dans les fractions,
tantot I'éta garde la forme minuscule, tantdt il en prend une toute particuliére :
le deuxiéme trait se rattache au bas du premier et se prolonge au-dessous de la
ligne, donnant 4 la lettre Iaspect non précisément de I' « v » d’'imprimerie, mais
plutét du « g » latin, ce qui peut amener la confusion précitée avec I'éhga et surtout
le qomma. La fraction 1/2 se représente par un angle obtus, ouvert 4 droite, dont
le premier trait est vertical. Comme sigle de la fraction 2/3, la seule usitée sans
étre aliquote de I'unité, Bast signale dans un papyrus du 1ve siécle un Bfi=a majus-
cule travers¢ d’'une barre (B); dans les manuscrits~de Héron d’Alexandrie, 2/3
est représent¢ par une figure semblable, dit M. Rodet (Journal Asiatique XVIII,
-p- 185), 4 «un « m » de romain retourné, au dernier jambage de laquelle s’atta-
che le trait noueux qui remplace le double accent pour marquer les fractions » :
la figure qu'il trace, assez voisine du & minuscule, n’est autre que le § minuscule
(u) surmont¢ du trait numdrique, ou traversé par la barre de Bast. Ici on emploie
un signe nouveau (%) et difficile 4 expliquer, car il ne dérive sensiblement ni du 3
ni de la sigle égyptienne. La forme |1, employée par les manuscrits-des lettres
arithmétiques de Rhabdas, n’est autre chose que le. 3 minuscule (u) avec la boucle
qui remplace les accents pour désigner les fractions dans la premiére partic de
notre papyrus. Elle est vraisemblablement postérieure 4 celle de notre manuscrit
car elle correspond 4 la conception de 2/3 comme Sipotgov, fraction & numé-
rateur 2.

Dans les problémes les formes susdites de , 7, ¢ sont aussi. employées, mais
aussi bien a ces lettres qu'a toutes les autres est joint un double trait oblique
ou, si 'on veut, un double accent, placé a droite (I' /) : ce double accent se trou-
vait déja dans les manuscrits d’Héron; mais il s’y expliquait par ce fait que les
nombres entiers y sont indiqués par accent simple. Seulement ce double accent
est trés fréquemment omis devant une fraction et ajouté fautivement devant un
nombre enticr : ces confusions causent une des principales difficultés de la lec-
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ture *. En effet, dans ce papyrus, I, par exemple, signifie ou 10, ou le décuple, ou .
le dixi¢éme. La sigle de 1/2 est rarement faite de deux traits droits, I'un et l'autre
se recourbent et ondulent; les formes produites sont celles qui ont fait expliquer -
cette sigle comme l'abréviation de la premiére lettre & Fisu ¢ il est toutefois plus.
vraisemblable de les expliquer comme une déformation d’un angle purement -
conventionnel, que d’imaginer la réduction de traits courbes en lignes droites.

- Pour 2/3 Ta sigle différe de celle des tables et ne semble pas lui étre apparentée;

cest un angle ouvert a gauche, avec un point dans 'ouverture ().
Les nombres ordinaux sont rendus par les mémes sigles que. Ies fractions. Ainsi

au probléme 3, on doit rendre <06 «’’, 766 3", %00 ¥", etc., par du 1°, du 2¢,
du 3¢, etc. ‘ , ; v e
Afin de compléter de suite' Pexposé du systéme de numération des fractions

‘dans notre papyrus, ajoutons (ce qui dailleurs nc lui est pas particulier) que,

pour suppléer 4 I'absence de fractions & numérateur variable, on les remplace
par une somme ¢quivalente de fractions sans numérateur éerites 4 coté I'unc de
Pautre sans aucun signe : ainsi 3/4 S’écrira 1/2 1/4 (< d").

Le nombre fractionnaire se représente de méme en ¢erivant 4 la suite sans aucun
signe les quantités qui s’'additionnent : 3 1/3 = I'y". _

L’article ne qualifie dans ces deux cas que, le premier nombre énoncé : =o5 d”
xn" = ol 7evhpTou el 100 eixbatou 6y8ou (Pr. 23), comme =7 AL = 7fg wing

ol 700 Huizong (Pr. 38).

30 Vocabulaire mathématique ct abréviations.

Les opérations 4 faire sont le plus souvent indiquées par certains mots con-
sacrés, éerits parfois en abrégé. Mais quelquefois rien ne guide le lecteur : ainsi
au probléme 4 : ZHNG doit se lire 7 X 8 = §6; au probléme 20 : IZIOy1/AG
doit se lire 17 4+ 19 = 36; et plus loin « w3 =&y OE Gpehe IOL" Aeimeran NH »
doit s'entendre « de 75 retranchez 19 (qui est le 17¢ du nombre donné 323),
reste §8 ».

1. Des confusions scmblables ont licu dans le papyrus égyptien de Londres (Cf. Eisenlobr. p. 66). Dans la trans-

cription de ce manuscrit, les majuscules désigneront toujours des nombres entiers; les minuscules, des fractions.
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| pezpog = périmeétre,— TeTpaywvog = quadrangulalre qu plutdt parallélépipédique,
— pijxog = longueur, — TAdtog = larcreur — Palos et GYog, hauteur et
profondeur. '

La sigle yo/ N désigne le ypuso0 vépispa, piéce d’or, unité monétaire, dont la
transcription est presque toujours X.,umov vou.wy.a.’.wv ou sl voprouatia dans. '
les papyrus du Fajoum *.

L est une sigle de I'artabe, &p=d6y, mesure de capacité dont le nom, a peine
modifi¢, se perpétue dans le thot arabe moderne ardeb. .

Enfin une fraction s’appelle (iépiov, et le mot unités est rendu par un alpha avec
un point au-dessous («). Le mot représenté par cette sigle peut étre déterminé
par un adjectif numéral : « % véwqua adzév ¢ POI' — la somme en est
573 unités. » Faut-il lire goy pévades? Peut-étre; ce serait conforme 4 l'usage;
mais la sigle en question remplace toujours son équivalent phonétique. Toutefois
- on peut observer que notre calculateur considére le nombre 1 comme un féminin
ct ne le rend pas néanmoins par pévas. On a pu s’étonner de voir l'article féminin
dans la formule « =i A 76 »B" le 22¢ de 1 » (Pr. 16). Or, deux fois A est.tra-
duit paf lc pronom féminin : d’abord au probléme 33, ot 49 + 1 = 50 est
transcrit MO uezd =ijs piag yiyverar N; puis au probléme 26, dans une expres-
~sion plus curieuse cncore piav &rag une fois. ‘

Cet emploi d'un nom de nombre avec I'adverbe &ra% avait beaucoup étonné
Letronne, lorsqu’il I'avait rencontré dans I'inscription de Silco *. Aussi avait-il
cherché partout 4 les dlS]omdre et avait-il traduit : I. 2 « &rna¥ Vo (= &rnaf xal oig)
une et deux fois »; 1. 4 « pera 1@v Tplwv émaf, une fois en sus des trois, soit
- quatre fois »; L. 6 « xzaléiolny 16 piv mpdrev dmal, je me suis la premiére fois
complétement établi »; I. 17 « ENAIIAS, lisez =1 &=af, encore une fois ». M. Révil-
lout * ne voit la que des cas d’une « abominable grécité », et traduit hardiment :
« deux fois, — trois fois, — la prémiére fois, — une fois ». La lecon de notre

1. Papyrus du Louvre, Letronne, Brunct de Presle et Egger, 1866 (Notices et extraits des mss. t. XVIII, 2¢ p.)
nos 20 et 21 fac-similé. — WEssELy, Lettre 2 M. Révillont sur les papyrus greés du Louvre provenant du
Faioum. Rev. Egypt. vol. 111, IV, V nos 3, s, 12, 17, 18, 19, 20, 21, 26, 35. Dans le ne 10 seul on trouve la
forme: vopispata. V ‘

2. Cf. Hist. du christianisme en, Egypte, etc.,' p. 11, 12, 14, 18.

3. Mém. & I'dcad. des Inscr. et B.-L., 1869, et Rev. Egypt. 4¢ année, III, p. 168.
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papyrus piav &=a vient corroborer sa traduction; si ce nest qu'ici de neutre &maf

est devenu féminin. Ce progrés dans le barbarisme semble bien prouver, 4 défaut

d’autre démonstration, que notre manuscrit est postérieur au vi¢ siécle, date de

I'inscription de Silco. Il reste sculement douteux sl ne faut pas lire a la ligne 17,
“comme on I'a proposé, st Grat ou <sifa] dmak au licu de & Gt

N

4° Idiomatismes, Jautes de prononciation ou de graphic.

* Au point de vue de la langue, outre <75 pias et wiav dmaf on peut encore rele-
ver les formes suivantgs :
— &hafa, alexandrinisme pour Ehafoy (Pr. 42.)
— Simhngov, <simhngov, Ctc., pour am?\mia v OU Simhwsoy, TarmAasiagoy, cte.
(Cf. p: 13.) -
=6 7@y pour &ms wedrwv (Pr. 47 ct 49.) .

l.

"

«— #zepog dans le sens de « un troisicme » (Pr. 11, )
— wéoag elyev « combien il y avait » (Pr.13.)
- — 0éhopev ou Oéhopey palety, « nous voulons » ou « nous voudrions savoir »
employés indifféremment (Pr. 47, 48, 49.)
— Gene, qui, ainsi que la variante ngule, ne représente que oz cls ct non la
forme correcte de Pimpératif Spek
— cigxev (Pr. 13, 17, 47, 48, 49) semble un parfait de Zzye pour elzya ou
Zegya: ce verbe a géncéralement le sens de enfermer et aurait ici celui de retirer, ana-
logue a ceux de mettre dehors, que lui donne Homére au passif ‘Muing 77e zal ézve-
uévi. I1. Pr. 571, la mouche qui chassée...) et de s'abstenir, que lui donne Hérodote
au'moyen " ‘
Les consonnes = et ¢ sont confonducs dans les mots <z pour ¢ (Pr. 47 et 48)
ct zeuzzsw pour Sevzesd (Pr. 48). Le s est redoublé a tort dans =ésea (Pr. 27).
L’itacisme améne de nombreuses confusions de voyelles. Les voici rangées par
ordte :

1. Thesanrus ling. gr., Edit. Didot, s. v. €zye.
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gL=0.
T, =oL
=V
L =gl
L=v
U:'n

D’autres erreurs proviennent encore de confusien’

Suety

e )
nenhe, nPule
ToALTAL
€TRLOEY
ameholbnoay

UROALTOEVOY

' paley

.

EXLYTO

T prust .

Stew

TUY Y
Qusa/

duow

pour ‘

Suoly
oL

Opehe

T wAetTat
o
omerpey

- amshelobnoay

UmohetRopévey
palisty

»

#xsvro.

sl

T

&~

duoty

Y BV

Onoa(vpe)
$ripe

gues et bréves, voyelles et diphtongues :

0 =W
®W =0
oV =20
oL =
g == oL
gL—==

TETRAYOVOS - pour  eTpaywves
*OLVOVOL xowwvot
”uphmtv TOASTTAL
xopicov S OoLT0Y
SoGexamAr,s0v Swizxamhngoy
007K SWTK
Yvovar yvovat
[/ T4
arhog AN
. TV TRV
uToALROpEVOY umoAeLwopévwy
TPWTO TPWTY
XEQUACWY xEpadaLoy
anay pour  awo
aLTepos €x2005
XEQPUACWY xeoINALOY
geuTelpn CeUTpQ
vonde, nonke (nouke) pour Lopshe

Probl.

Pr.obl .

Probl.

40. .

50.
29, 30, 31.
10.
II.

13, 17.

13, 17.
. 13,49

47, 48.

31.

40.

1, 2,5.

2 (cf. Onoavpor, 47 sq.) _
passim (Ympe uneseulefois. Pr.25)

de prononciation entre lon-

2, 5.

3 4

10.

16.

18.

41, 42.

47

1, 10, II, I9, 20, 38, 39.
12,16, 17, 18, 19, 21, 22, 40, 50.
9, 30-

13, I17.

47, 48.

28.

49-
II.

28.

47
passim.
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v  yevnpa pour  yhwmpa . Pr. 7;8.
: TETATANGOV " mevidmAngoy 16.
T L OV 30, 438.
) sToyyviouy aTpéyyuhos 2.
T petey | ‘ HETE TGV 25.
@ CIB : . « IB 47.
11 se trouve aussi des répétitions fautives :
0 amoo . pour émd -+ Pr. 47.
=0 t0®TON w0 ey 12.
TOYTOL o e I9.
7t ént <t PIB (2 fois de suite) 39.
- La répétition se complique d’omission dans :
emt Tag Tas... pour L Emi g - 40.

Dans les erreurs suivantes il y a confusion graphique de lettres similaires, ce qui
pourrait bien donner 4 penser que le manuscrit serait une copie non un travail

original.
Z - pour E ~ Pr. 19.
PO PE T
EIO EIT 33.
up ’]\ ' 25.
A : A 25.
ure (humat) R ()\sim':&c) 29.
Tove Tadta 2I1.
n2oq oty 33.
EXATTOG , EXUATTOU . ' _ 47.

eTTATTAT : entanhns(ov) . s0.
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dans la solution des problémes? Il semble. que ce sqit par la premiére de ces
méthodes. En effet, si quelques produits paraissent 4 la rigueur formés du précé-
“dent en ajoutant la fraction multiplicateur, —comme 4 >< 1/11= 1/ 3+ 1/ 33;
§ >< 1/11 =1(3 1/11 1/ 33, comme encore les produits de 1/8,— cette maniére de
procéder entrainerait parfois - de fort longues transformations pour que dans
une somme de fractions ‘on n’ait pas deux fois la méme; de plus les exemples
en sont rares et elle a été visiblement évitée dans des cas ou elle était d’applica-
tion facile comme dans 3 >< 1/19 = 1/15 + 1/20 + 1/57 + 1/76 + 1/95, ot il
était si simple d’¢crire 1/10 4 1/19 4 1/190,sommede 1/19 et 2/19.D’autre part,
I'usage de la formule, commode quand le dénominateur est un produit de deux
entiers, n’a pas grand avantagé quand il s’agit de nombres premiers : elle est;
alors souvent 'inapplicable, par exemple pour 4 >< 1/5, 3 >< 1/7, ou § >< 1/7.
Parfois elle donne un résultat différent de celui de lautre méthode et clest ce
dernier qui est choisi. Ainsi § >< 1/11 = 1/3 1/11 1/33 d’aprés le tableay, or la
formule donne 1/3 1/9 1/99; de méme pour 7 >< 1/11 Cest d’aprés la formule
1/2 1/8 1/88 et d’aprés le tableau 1/2 1/11 1/22; pour 9>< 1/11 le tableau donne
1/2 1/4 1/22 1/44 résultat rapidement obtenu par la premiére méthode, tandis
que l'application.de la formule donne un résultat plus complexe et moins rapide
1/3 1/33 1/4 1/44 1/6 1/66, dott Ton peut revenir i l'expression du tableau en
opérant une double réduction (1/3 + 1/6 = 1/2 et 1/33 + 1/66 = I/"2v2); dans
le produit d¢ja cité de 3 >< 1/19 la formule donnerait précisément I'équivalent
négligé 1/10 + 1/19 + 1/90.
La facilite et la rapidité des opérations ont donc pu faire opter pour la pre-
miére méthode. Mais, outre les résultats différents que donne la seconde, cette
‘premiére méthode méme peut conduire & diverses expressions. Par exemple pour

4 >< 1/5 on peut opérer ainsi :

4 5 4 5 4 s 4 5
31/3 = 2/3 21/2|=1/2 21/2|=1/2 12/3 [=1/3
2/3=1/2 1/6 I1/2 1 1)2 21/3 v
C1/2 =1/t0 11/4|=1/4 1 =1/5 11/4 |=1/4
1/6|=1/30  1/4|=1/20 1/2|=1/10 11]/I2
1 =1/s
1/12 |=1/60
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‘respond le nombre donné. Ceest ainsi que fréquemment dans.la solution des
problémes le calculateur use de la formule sui\?éntg D v moia Yo v.-g 1 d” ud”
(1/4 1/44 — Pr.9.) ou < ¢" " ¥’ (1/2 1/3 1/10 1/60 — Pr. 21). — 4 quoi
le calculaleur se répond en citant la table : <@v I' @6 w” (3 >< 1/11) ou <év
10 =5 x” (19 < 1/20). . - ‘

Mais souvent la table est muette. En effet, on'a vu qua un méme produit peu-
vent correspondre plusieurs expressions -équivalentes. Or celui qui a dress¢ la
table a choisi entre ces expressions et n’en a noté qu'une. Ainsi le probléme 8
nous présente précisément pour 5/11 la valeur 1/3 1/9 1/99 quelauteur de la table
avait rejetée. D’autre part la table n’offre pas les produits d'un nombre entier par
une fraction supérieure 4 1/21. Mais souvent le calcul exige la connaissance
d'autres produits. Ainsi au probléme 18 le calculateur se demande : « Qulest-ce
que 1/15 + 1/40? » Et il répond sans hésiter « c’est le 120¢ de 11 ». Od a-t-il
pris ce résultat? Le probléme 12 offre une substitutiofi bien plus extraordinaire et
non moins rapidement faite : « Qu'est-ce que 1/10 1/11 1/20 1/22 1/30 1/33
1/40 1/44 1/50 1/55 1/60 1/66 1/70 1/77 1/88 1/90 1/99 1/1001/110? Clest le
110° de 60 1/10 1/30 ». Cela ne se devinait point.

Pour que la table fat suffisamment pratique et servit non seulement 4 donner
un produit, mais 4 retrouver les facteurs de toute somme de fra&ions, il aurait
fallu la continuer bien au-dela des produits d’un vingtiéme, et aussi y compren-
dre, lorsqu’il y a lieu, plus d’une expression pour chaque produit. Peut-étre la
table du papyrus en question n’est-elle qu'un extrait d’une table plus compléte,
que le calculateur des problémes aurait connue.

Les tableaux suivants reproduisent ceux du papyrus, avec une transcription en
chiffres arabes *.

1. Nous transcrivons les entiers par les lettres grecques majuscules et les fractions par les minuscules accompa-
gnées d’un accent (de deux pour le texte des problémes) en négligeant la barre horizontale supérieure. Dans le
texte de la table les crochets marqueront les lacunes comblées [.], les parenthéses (.), les omissions ou erreurs cors

rigées.
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4° Texte et transcription des tables.

Feuille 1 recto, page 1, colonne 1. : <oy E JTATY" de 5000 3333 s
&oilfpe [A] -;3 au nombre 4000 oy G A de 6ooo 4000
ci¢ A 99 de unlesws=u v 2 :sz"—‘? de 7000 4666
v B AY de 2 I i T wov H ETATY" de 8000 5333
-5y T B de = 3 o, v 8 G de 9000 6000 -
<oy A  BY de - 4 2 i1 :i)v T 6XEG%|de 10000 6666 2I3
—_—
sov BTy de 5 3 ats Y dpifue B »/3 au nombre 2000
wy 6 A de 6 4 | s Azoy' Y de 1 le =105
<oy Z A9 de 7 4 a3 1 oy B 9 de 5 o
wov H Ey de 8 S v T A de 3 -
wy 6 © de 9 _ 6 v A Ay de 4 L
oy | GY% de * 10 623 - E A9 de 5 12
tov K iy’ de 20 I3 13 v © B de 6 2
v A K de 30 20 <ov Z By’ de 7 213
v M KG9 de 40 26 2 [xov H] B9 de 8 2 23
sov N ATY  de 50 334 v ® T - de 9 3
v E M de 60 40 <oy (1] FT' de 10 3 s
v 0 MGY de 70 463 ‘
wov M NIY de 80  S3up : Colonne 2. |
wy 4 de 90 60 | =ov K 69 de 20 6 113
o[y P] =69 de 100 66 a1 wov A1 de 30 10
<o[v 5} PATY de 260 133 13 zov M Iy’ de 40 13133 4
By T] = de 300 200 ov N 169 de 50 16 23
@[y Y] =69 de 400 266 | tov = K - de 6o 20
B[y ®]  TATY ‘de 500 333 - | 7®v O KIY de 70 2345
Sy X]Y de 6oo 400 | oy I K69 de 8o 26 213
<oy ¥] YEGY de 700 466 2/ v 4. A A de 90 - 30
oy Q@ @AY de 8oo 533 15 | mov P ATY”  de 100 33 us.
v N X de 900 600 wy T 269 de 200 66 =i
v A XEGY% de 1000 666 23 =ov T P de 300 100
v B ATATY de 2000 1333 3 ov Y PATY de 400 ° 1334
=ov T B de 3000 2000 | v ® PZGY9 de 500 1661y
ov A  BXEGY de 4000 2666 2 wov X - X de 600 . 200
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<oy W SAI‘Y’ de 700 . 233y o fer(r) el 3.

oy @ IEG9 de 8oo 266 wov X' PN de  600Ceun150

ov N T . de 900 300 - oy W' POE de 700 175

<ov A . TATY de 1000 333 y; v QS ‘de 800 200

<ov B Xz26% de 2000 66~6 R I - SKE de 900 :225 .
ov T A de 3000 1000 <oy A N de 1000 250

<@y A ATATY de 4000 1333 y Gy B @ de 2000 500

<ov B AXZE6Y de 5000 166635 . | ooy T UN' T de 3000 750

wy 6 B de 6000 2000 oy A A de. 4000 1000 |

s@v Z  BTATY' de 7000 . 23334 +<gv E- AN de 5000 1250
wov H - BXEGY de 8000 2666 a3 <oy G A® de 6000 1500 °

ov © T . de 9000 3000 ov L AWN  de 7ooo" 1750
["~" @ JTATY'| de 10000 3333 4 <oy H B de 8000 2000
<oy ®  BIN de 9000 2250

d apifpe Ad 1/4 au nombre 1500 v & BO de 10000 2500

whs Awdd | de I leta=1/s & '

<®v B < . de 2 A E’ dsifug AS 1/s au nombre 1200
6 I' <d . de 3 12 1)4 s Awde € de I le/s=1s

wvy A A de 4 I | =ev B Y de 2 Wz s o
~ov E Ad de - 5 ‘I " ov T de 3 1/2 110
wy G AL de 6 - Itz w5y A, ¥ de 4 12 1/4 1/20
zov Z & ALd @ de 7 I t/21/s ov E A de - 5 I

<ov H B de. 8 2 .oy G Ad de 6 I1s
oy O "Bd de . 9 2 14 ~av Z Af\‘"us' de 7 I 35 fis
zov I . BL . de 10 2 1)z Ccov H A de 8 I 12 t/10
=ov K E de 20 = oy O  ALdx  de 9 T sleao
v A ¢ de 30 7 7 oy I B * de 10 2 '
sov M 1T . de. 40 10 v K A de 20 4

<ov N IBC . de 50 12 12 oy A G de 30 6

v = IE de 6o 15 v M H ~de 40 8

<oy O IZ¢ . de: 70 17 1/2 wov N 1 . de 50 10

sov I K . de 8o 20 | v 2 IB . de 60 12

<ov. 4§ KB de 90 221/ v 0 1A de 70 14

sav P KE . de 100 25 v I 16 . de 8o 16

oy I N | de: 200 = 50, v 4. IH de. 90 » 18-

<oy T OE de . 300 75 <ov P K de 100 = 20

w@v.- ¥ P de. 400 100 . ov. T M de 200 = 40

<o» ® PKE de 500 125 oy T 2 de 300 60

4
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g

oy ¥ I ) de 400 80 . | <ov P (1169 .de 100 16 213 |
(v @ P) de 500 100 T ledv TOATY  de 200 T 334 R 1
v X PK de 600 120 <ov T N - ‘de 300 50 :
Gy [qr] PM de 700 140 v ¥ EGY de 400 66 115
oy [@] P= de 800 160 @y @ NIy de 500 83 13 f
<ov [AN] PI de 900 180 ,7(‘3‘/ X P de 600 100
oy A s de 1000 200 =ov ¥ PIGY de 700 116 23
v B Y de 2000 400 s@vy Q@ PATY  de Soo 133 15
Wy I X de 3600 600 v /N PN de 900 150
W@y A Q de 4000 800 tov A - PEGY de 1000 166 23
v E A de 5000 1000 sov B TATY" de 2000 333
v T @ de 3000 500
col. 4. =6ov A XE[GY] de 4600 666 23
vy G AS de 6ooo 1200 v E  QATY" de 5000 833 113
wov 2 AY de 7000 1400 s&v 6 A de 6000 1000
oy I AX de 8ooo 1600 =ov L A[PEZGY]de 7000 1166 3
Stev O A de gooo 1800 =ov H  A[TATY] de 8000 1333
wov & B - de 10000 2000 v ® A® ° de 9000 1500
C ‘ ~ | %oy & AXEGY de 10000 1666 13
G’ dplfpp A 1/6 au nombre 1000- .
e A6 6 de  1lews=us P1(r)p. 1,0l 5.
<oy By de 2 13 {apibpe ONZL - :/7 au nombre 857 1/
v T < de 3 if2 i ALY de  1lewr=wi
v A 9 de 4 2f3 wov B d'xn’ de 2 1y 128
v E K de s vz 13 0y T y'8'up’ de 3 5 1f1y 1faz
vy G A de 6 T wov A (& de 4 12 114
Ty 2 Ag’ de 7 I /6 ] zov E 9za de 5 23 tf21
oy H Ay de 8 I s <0y G LY'pp de” 6 12 1f3 14z
v O AL de 9 I v Z A de 7 I
Ty 1 A% de 10 I 23 <oy H AY - de 8 Iy
wy K TY de 20 3 oy O Adwy’ de 9 I 1/4 1/28
<oy A E de 30 5 v 1 AYWpE  de 1o I 1/5 1/14 1/az
v M . G9% de 40 6 13 wov K Byp'  de 20 212 1[5 142
zwv N HY' de 50 8 s 1oy A Ad'xn’ de 30 4 1/41[28
Wy B 1 de 60 10 sov M E9xe’  de 40 S afs far
vy 0 1AY de 70 CIT 2 =ov N LT de 50 7 17
ov I ITY de 8o I3 4 oy B H W de 60 812 1/14
wy 4 IE de 90 IS ‘ @y 0 1 de 70 10
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cov T IAYWpR de 8o 1142514t | @y N f,‘d' ~de, 50 61s
wov [4] 1[BLY ] de 90 121/21/31/as | TOV-E K de 6o 7w
zov P 1Ad%n’ de 100 14 1/s 118 oy O H<d de 700 8z
wov T KHW de 200 28 12 1/14 <oy 11 I de 8o 10
sy T MBSy'pf de 300 4212131 | TOV 4 IAd] de 90 1144
v Y NZ¥ de 400 5747 - | 7OV P IBC] de 100 121
con ® OAYWw[B]de 500 TL1f3 1f1arfsa | TOV 2 K[E] de 200 3
cov X, M[E4]xs’ de 600 . 85ysua wov T AlZKK de 300 37 42
v ¥ P de 700 100 oy Y N de. 400 = 50
<oy Q PI[A]d[xn’] de 8oo 154 1/41/28 oy P " EB[K] de - 500 621
<oy /PNPKHS ~ de 900 12812 114 wov X OE de 600 75
v A PMBLy'pf’ de 1000 1421213 1/4a | 70V [¥] I6¢ de 700 8612
tov B ZM[E9xa’ de 2000 285 3/3 ifat v Q P de 8oo 100
1oy T [YKHCS] de 3000 42812 11y ov N PIBC de 900 1121 , >
<ov A ®OAY'Wuf de 4000 STItjaxfrarjea | TOV A PKE de 1000 125
~2ov E WIAdxn' de 5000 714 1fa1/28 v B TEIN  de 2000 250
~ov G QNZIY de 6ooo . 857, <oy T TOE de 3000 375
Caov LA de 7000 1000 <oy A o de 4000 500
<oy H[APMBCY p@)de 8000 - 11421 1/51/4s | 70V B XKE de sooo 625
oy O [ASHEYx2] de 9000 12853 1jae [v6v,6]  WN de 6000 750
oy % [,ArKH]oS'lde 10000 14281z 5z <oy L QOE de 7000 875
‘ ovH . A de 8000 1000
H dolbpfe WIN y8 au nombre 750 | ~&v @ JAPKE de 9000 112§
e A %0 9" 7" de Iless=us ‘-.G)v [-3 AN de 10000 1250
Tov B d  de 2 ” { : -
v T dn’ de 3 s 1f8 L1 (verso) p. 2, col. 7.
k ' ¥ apilpp XEGY °  1f9 au nombre 666 113
k. 6. s A Y de 1lews=mup
Tov- A < de 4 Y wov B 6w’ . de 2 1J6 1/18
<oy E <n' de 5 1/2 1/8 <oy T ¢ de- 3 i3
w0y G <& de 6 A oy A Y9 de 4 1/ 1l
v 2 <d de 7 vz /s 1[8 | <év E &L de 5 a2 1)18
v H A de 8 T Wy 69 de 6 a3
Twv 6 A" de 9 118 tov Z 9 “de 7 2/31)9
oy 1 A de 10 Ity wov H <y'v™ de 8 tf2 13 118
Twy K B de 20 212 v 8 A de 9’ I
oy A IKd" de 30 3121/ v I AY de 10 I1)s
Tov M E de 40 5 | v K Bs‘b'm' de 20 21/6 /18
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<y A T de 30 33 [TV H Ld'% de 8 st
v M- AYY de 40 L4z _"=~‘l L] <y’ de ‘9 1)z r/s'llx;'
v N ‘B’ de 50 §aaum 'lﬂbv I A de 10 1
w2 69 de - 60 6113 <oy K B de 20 2
wov 0 Z9%" de . 70 7 2319 zov A r de 30 3
<év I H<Y'w' de 8o Siz2ys18 ) wov M A - de 40 4
v 4 1 de 90 10 | <oy N E - de 50 5
wov P JAY de 100 111 | mev = G de 6o 6
s3v T KBGw' de "200  22u6xm8 | v O / de 70 7
wov T ATY de 300 3345 <oy 11 H de 8o 8
ov ¥ MAY'S"  de 400 44,),,/9 Tov 4 o de 90 9
oy ® NECw' de 500 §Syaips. | TOv P . de 100 10
wvy X ~EGY% de * 6oo 6623 | "ov I K . de 200 20
v U 019%  de 700 77asws | 700 T A de 300 30
oy €  MHCY'w de 8oo 88121318 | 70¥ T - M de 400 4o
oy NP de 900 100 TR @ N de - 500 . 50
tévw A PIAY  de 1000 IIlys cov X E de = 600 60
1wy B IKBG'w' de 2000 2224658 | "0 W 0 de 700 70
v [ TATY  de 3000 33313 oy Q I de - 800 8o
wwv A - YMAYS de 4000 444113 319 cov. 4 de 900 90
tov E : ®NECw de 5000 555 1/a apus zov A P de 1000 100 _ .
v 6 X269 de Gooo 666y | ovB T de 2000 200 7T
v L W(0)'Z%%'de 7000 77w | YT T ' de 3000 300
oy H  QUHCYwnde 8000  888ujaysus | 7 A ! de 4000 400
Wy O A de 9ooo 1000 | v FE ®  de 5000 500
TV % IAP‘IA?:' ~'de 10000 I1IIy o & - X .- de 6ooo 6oo
) S | sy 2 v de 7000 = 700
. G | wov H Q de 8000 . 800
v aptlue X s1o au nombre 600 | WY& N de 9000 900
whs Ao W de " 1 le‘x{xol_—._ 110 ‘QT‘:"’ ¢ A deroocoo 1000
oy B e de 2 s 1€ S )
N dx ' de 3 e fo1(v)p. 2, ol 9. |
v A yw e 4 ayapy | v Gptne SYEY@ e aw 0. 545 a5 ai ass
tov E X4 de 5 A ‘ whs Atow w o de 1le x/u;x/u ’
Wy 6 K de” 6 geie | 7B G de "2 a6 aes
v 2 - (8 de ' 7 1z s oy [ d'pd” © de '3 ‘ il e
g ) L ColmevA YN ade 4 s s
1. Pp. WNZ93' « Lo . v E Y M de s 13 tha '3
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IYO.

LES PROBLEMES. — CALCUL DES FRACTIONS,
1° Composition du recueil : Gradation des problémes. Conjectures sur Vorigine
du manuscrit. Intérét rétrospectif des calculs.

'

La.partic la plus longue et la plus intéressante du manuscrit est celle qui con-

tient une série de problémes avec leur solution. Ces problémes roulent tous sur

le calcul des fractions. La solution proprement dite du probléme n’est pas trés
compliquée en général, mais la maniére‘de calculer est fort curieuse. En effet, la
numération fractionnelle des anciens nécessitait des opérations dont on n’a plus
besoin aujourd’hui et que déja le calculateur-évitait, lorsqu'il le pouvait, par une
sorte de subterfuge, grice 4 d’autres 0péritions plus simples. Les opérations ren-
fermées dans le recueil sont variées soit dans leurs données, soit dans leur solu-
tion: tantot deux problemes semblables sont résolus par des méthodes différentes;

tant6t la nature des nombres sur lesquels on opére successivement améne des

modifications dans 'application d’une méme méthode.
Le manuscrit contient exactement cinquante problémes : sur ce nombre rare-
ment plus de deux présentent des cas identiques, et beaucoup ne sont point répé-

~ tés. Malgré un certain désordre apparent, il existe entre ces problémes une grada-

v

tion réelle. ' v .

" Le recueil commence par quelques problémes ou l'introduction de fractions
complique peu les calculs : ce nest encore qu'un accessoire, soit que la somme
des fractions donne un nombre entier qui les remplace dans les calculs, soit que
le dénominateur de la fraction divise exactement les nombres donnés. Les uns

(Pr. 1, 2, 5) résolvent quelques applications de géométrie, calculent des volumes

et des contenances; les autres (Pr. 3. 4) établissent des partages proportionnels.

Avec le probléme 6 on arrive au calcul des fractions proprement dit. Ce sont
d’abord des soustractions; on en rencontrera d’autres encore disséminées dans le

reste du recueil. Tel en est I'ordre, en effet : il ne groupe pas ensemble toutes les
opérations de méme nature, mais il entreméle d’autres opérations distribuées
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comme les premiéres par ordre de dlfﬁcultes Par exemple, pour les soustractions,
on pourrait les classer ainsi : 1° une somme de fractions 4 retrancher de l'unité
(Pr. 14, 15, 32); 2° une somme.de fractions 2 retrancher d’une fraction (Pr. 7,
8,9, 12); 3° une fractioﬁ 4 retrancher d’'une somme de fractions (Pr. 24); 4° une
somme de fractions 4 retrancher d’une autre somme (Pr. 6, 29, 30, 31); 5° une
somme de fractions 4 retrancher d'un nombre fractionnaire (Pr. 25). Ce classe-
ment ne rend pas compte de la marche du cahier; en dehors de la donnée, il faut
consid¢rer la méthode de résolution; alors on distinguera les problémes résolus :

1° par des opérations équivalentes 4 la réduction au méme dénominateur (Pr.6,7);
2° par la substitution, 4 la somme de fractions composant I'un des termes, des fac-
teurs de cette somme considérée comme un produit (Pr. 8, 9,.12, 14, 15, 24, 32);
3° par la substitution des facteurs aux deux termes de la soustraction (Pr. 29, 3o,

31). On pourrait encore remarquer que les problémes 6 et 7 indiquent seulement

Popération finale, que les problémes 8 et 9 en donnent le résultat sans I'expliquer,
et que le probléme 12 I'expose tout au long.

De I'examen des autres sortes de problémes ressortirait un ordre analooue
Aprés quelques spécimens de soustraction, on revient aux problémes de partage;
comme aux prablémes 3 et 4, aux problémes 10 et 11, étant donné la somme des
'parts et des fractions proportionnelles 4 ces parts, on cherche chacune de ces der-
ni¢res par des méthodes différentes; les n° 47-49 reprenant des prbblémes analo-
gues avec des nombres entiers appliquent encore d’autres procédés. On demande
aux problémes 13 et 17 le total primitif, étant donné ce qui reste aprés plusieurs
prélévements successifs de fractions. A ces problémes de proportions se rattachent
divers calculs d’intéréts (?) proposés sous les n°*26-28, 33-37,44-46 (les problémes
41-46 sont posés sans aucune solution). Le n® 16 améne un nouveau genre de
problémes, étroitement lié¢ au systéme de numération employé : il s’agit de décom-

oser en une somme équivalente d’'un certain nombre de fractions, soit une frac-.
q , .

tion donnce (n® 16, 50), soit une somme de fractions (n° 19). Le n® 20 combine
e calcul avec celui de la division d’'un nombre entier par un nombre entier plus
fort. Cette derni¢re opération est appliquée 4 des nombres fractionnaires (n°* 18,
21,22,38-40) oud des sommes de fractions (n° 23). Enfin, si vers la finon semble
revenir  des espéces de problémes déja connues, c’est, ou bien par maniére de réca-
pitulation, ou pour compléter le nombre de 50 problémes.
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MaIaré cet ordre gradué il ne faudrait_pas chercher 14 un ouvrage scientifique.
On n’y trouverait ni exposé systémathue ni explications d'aucune sorte. La don-
née des problémes et la question sont énoncées succinctement et méme parfois

“incomplétement. Ainsi les cinq premiers problémes ne posent aucune question :

C'est la suite des-opérations qui indique ce que I'on cherchait. Aux problémes 3 et
4 les résultats se confondent avec la donnée. Aux problémes 2 et § 'hypothése
méme est incompléte : on donne les dimensions d’un volume; aprés les opérations
nécessaires pour calculer le volume, intervient un nombre que rien n’annongait et
qui divise'le produit obtenu. Dans la marche de la solution, les opérations qu’elle
améne se succédent, les chiffres salignent, sans que jamais le calculateur avertisse
de ce qu'il se propose et explique pourquoi il opére de telle ou telle maniére. II
semble 4 chaque instant, par le mot byoiws, se référer 2 un modéle qu'il posséde
dans la mémoire ou sous les yeux, mais que jamais il ne cite ou ne commente.

Il est donc vraisemblable que 'on™a affaire ici 4 un exercice d’enseignement :

~non pas, si 'on veut, d’enseignement primaire (car les opérations ne sont pas

détaillées, épelées pour ainsi dire, et surtout ces problémes d’une solution peut-
étre un peu subtile ne paraissent pas d’un usage commun et populaire), mais d’en-
seignement secondaire. Nous n’aurions méme pas entre les mains le livre d’en-

seignement, la partie du maitre, mais le cahier net et soigné d’'un éléve moyen.
Certaines fautes et certaines locutions semblent le prouver. Sans doute, le

“maitre commengait par exposer et expliquer les procédés de calcul ou la méthode

pour résoudre les problémes. Puis il prenait un exemple et résolvait un probléme
pour faire comprendre 4 I'éléve la théorie. « Oftw moier, opérez ainsi », disait-il
chaque opération; et trois fois (Pr. 47, 48, 50), par distraction sans doute, I'¢léve
a reproduit la formule du professeur. Ailleurs Iéléve se contente de suivre les
instructions du professeur, et il débute dans ses calculs par cette formule ci:
« ‘Opoiwg, de' méme », c'est-a-dire en opérant comme le maitre.

Mais quelquefois il se trompe dans son imitation, et cela méme nous prouve
que c’est bien une imitation et non la rédaction pure et simple de ce que le maitre . -
a dit. Ainsi au probléme 24, ayant 4 soustraire 1/9 de 1/11 1/13, I'éléve aprés

~ avoir, selon la méthode enseignée, réduit en quotient 1/11 1/13, soit 24 : 143,
_quitte brusquement la voie ot il était entré, et au lieu de-transformer 1/9 en quo-.
tient analogue au premier (équivalent de la réduction au méme dénominateur),
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il retranche 9 de 24, opération illogique; puis il cherche par les procédés ordinai-
res 'équivalent de 15 : 143 et obtient le résultat 1/ 13 1/66 1/78 qui est absurde.

- Au' probléme 31, il donne comme 17™¢ de 15 I'expression 1/2 1/3 1/38 1/57,

Clest en réalité 1/2 1/3 1/34- 1/51

‘ Le probléme 1 appelle spécialement I'attention. On donnait le périmétre supé-
rieur d’une citerne, le périmétre inférieur et la profondeur: la question est évidem-

" ment d’en chercher la contenance. En effet, I'¢léve fait la somme des deux péri- .

métres, en prend la moitié et I'éléve au carré, puis multiplie le résultat par la
profondeur. Il assimile donc le volume du tronc de cone 4 celui d’un cylindre de
méme hauteur et ayant pour base le cercle de rayon moyen, approximation que
l'on rencontre de méme dans les calculs de volume des écrits de la collection
héronienne. Mais le carré du périmétre d’une circonférence soit 4 =* R* n'est pas

la surface de cette circonférence =R*, base du cylindre. Il fallait donc diviser le -

résultat obtenu par 4 w, c'est-d-dire par 88/7, st I'on prend I'approximation
d’Archiméde pour =, ou par 12, si on se contente de I'antique approximation
= = 3. Au lieu d’une division par 12, nous trouvons une division par 36, soit par
un nombre 3 fois plus fort. Ou bien il y a la une erreur grossiére (comme serait

lapphcatlon de la formule pour le volume du cone au calcul du volume du

cylindre), ou bien il y a un changement d’unité non annoncé¢, de méme que cela
semble avoir lieu également dans le probléme 2. Dans ce cas, la nouvelle unité,
¢équivalente 4 trois coudées cubes, ne pourrait guére étre que le cor de la Pales-

* tine. 1l est difficile de décider; en tous cas, pour la stéréométrie, I'enseignement

que représente notre papyrus n’est nullement la tradition scientifique grecque,

mais celle des procédés approximatifs dont I'usage s’était perpétué a coté de
emploi des formules exactes.

2° Les dwcrses opérations sur les fractions. — Exposé systematzquc
- des divers procédes de calcul

§ 1. Conséquences de la numération des fractions.

Des problémes résolus dans notre recueil on peut tirer une petite arithmétique,
telle qu'elle était enseignée, il y a dix siécles et méme davantage, en Egypte. Les
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fractions, quel que soit le procédé employé pour suppléer a I'absence de numéra-
teurs, aboutissent 4 des résultats de ce-genre. Aussi la multiplication par une frac-
tion, ou mieux encore la division d’'un nombre entier par un nombre entier qui
soit plus fort que le premier et n’en soit pas un multiple, est-elle dans le calcul
des fractions I'opération fondamentale. En sens inverse, on attribuera souvent ces
produits de facteurs seulement indiqués aux sommes équivalentes de fractions peu
maniables dans les calculs. Le rdle en reste donc des plus importants.

§ 2. Mépiapos: Division d'un nombre enticr par un autre plus fort.

Tout nombre qui n’est pas exactement divisible par un autre est ou plus petit,.
ou composé d’'un multiple dé ce nombre et d’un plus petit. Done les procédés que
nous allons examiner serviraient également 4 diviser un entier par un plus fort, ou
. 4 compléter une division qui laisse unreste’. .

Si les deux nombres sont petits, la table de division donne la solution *. En
dehors de ce cas, notre papyrus offre deux rnethodes de résolution qu’il emploie
ou seules ou concurremment. '

1™ méthode : résolution par des soustractions ’.
e ) ’

I° Cherchez d’abord plusieurs couples de facteurs dont le diviseur puisse étre -
le produit. | |

Soit (comme au probléme 21) 239 a diviser par 6460 : ce dernier nombre étant
~ le produit de 4 >< 5 < 17 >< 19,0n peut grouper ses facteurs de bien des fagons:
646o=2><3230=4><1385=5>§1292-—10><646 17><380-—'
19 X< 340”= 20 X< 323 = 34 ><X 190 = 38 XX 170 = 68 > 95 = 76 X< 85.
En vue des opérations suivantes, le calculateur ne note que les derniers couples
dont les termes présentent le moins d’écart : ils suffiront et améneront la solution
la plus élégante. ‘

Ile Soustrayez du dividende Pun de ces facteurs et

L. Probl. 1, 5, 11, 13, 17, 25, 26, 27, 29, 30, 49.
2. Pr. 14, 15.
3. Pr. 12, 21, 22.
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IIl° Prenez le facteur corrélatif pour dénommateur ‘ _

Répétez 'opération autant de fois qu’il sera nécessaire pout épulser le dividende,
‘mais en prenant chaque fois un nouveau facteur, car il est de régle quune suite
de fractions ne doit pas contenir deux termes semblables *.

Soit, en suivant le méme exemple : 239 — 76 = 163, or 76 était le 85me de
_ 6460; de méme 163 — 68 (qui est 1/95 de 6460) = 95, et 95 est 1/68 de 6460;
donc 239 : 6460 =1/68 1/85 1/95. |

On aurait pu décomposer autrement 239, par exemple en 190 + 34 + 10 + §,
ce qui donnerait 1/34 1/190 1/646 1/1292; mais cette expression serait plus
longue que la précédente et les dénominateurs en offriraient plus d’écart, deux rai-
sons (ainsi que 'on a vu p. 22) pour la rejeter comme inélégante.

* Le cas ou le diviseur contiendrait exactement un multiple du dividende, comme
25 : 100 = 1/4 (Pr. 26. Cf. 27), peut étre considéré comme un cas particulier
et le plus simple de l’:ipplication de cette méthode.

Cette méthode n’est applicable que si le dividende ¢gale une somme de facteurs
du diviseur diversement groupéé. Souvent donc il faudra recourir 4 une -autre
méthode. - o

1

b+c¢
b a

. ) ) 1
ni -3 2, ¥ woxy . —
2™ miéthode * : par la formule a : b ¢ = Y +
. a

Cette formule résume les opérations suivantes :

I Décomposez, comme dans la méthode précédente, le diviseur en ses facteurs.

Soit les nombres du probl. 23, ot l'on cherche 1/35 de 2 : les facteurs de 35
sont 7 >< 5.

II° Additionnez ces facteurs. Soit : 7 4+ § = 12.

ITI° Divisez cette somme par le dividende du probléme. Soit 12 : 2 = 6.

IVe Multipliez le quotient par chacun desfacteurs du diviseur. Soit : 6 < 7 = 42,
et 6>< § = ‘ |

Ve Prenez les produits pour homonymes des fractions dont la somme donne
le résultat cherché. Soit 2 : 35 = 1/30 1/42. |

1. Cf. p. 70 pour I'analogie entre cette méthode et celle des anciens Egyptiens.
2. Probl. 23, 38, 19 (2 : 77), 24 (4 : 143), 50 (1 : 14; 1 : 185 3 : 110).
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Cette méthode peut s’appliquer toutes les fois que 12 somme, des facteurs b + ¢
est un multiple exact du dividende a* . L'un de ces facteurs peut d’ailleurs étre
'unité, 'autre le diviseur lui-méme.

Meéthodes mixtes et dérivées.

1l arrive souvent que le dividende n’est pas exactement la somme de'plusieurs
d’entre les facteurs du diviseur, et d’autre part que le dividende ne divise pas
exactement la somme-des facteurs du diviseur pris deux par deux; les deux métho-
des exposées échoueraient donc devant ces obstacles. Mais on peut y obvier en
modifiant ou en combinant ces méthodes de plusieurs maniéres.

3¢ méthode : par application de la formule précédée de soustractions *.

On pourra combiner les deux méthodes en commengant par soustraire du divi-
dende tous les facteurs possibles du diviseur selon la prémiére méthode (oz) puis
en appliquant au reste la formule (8). -

Prenons pour exemple la division du probl. 24 ° : on demande le 143¢ de 15 :

) Io 143 =11 X 13.
e 15 — 11==4,donc 15 : 143 == 1/13 + (4 : 143).
. 8) I° 143 =11< 13.
II° 11 + 13 = 24.
I° 24: 4 =6.
.IV°A6 > I1 = 66; 6 <X 13 =78.
Ve 4:143 = 1/66 4 1/78;donc 15 : 143 = 1/13 1/66 1/78.

- Clest de ce procédé que I'on use le plus souvent, mais parfois avec quelques
variantes, que nous exposons 4 la suite. '

1. Cf. § 4, le cas particulier ola = 1.
2. Pr. 24, 16 et 50 (5 : 110), 19 (3 : 77).
3. Le résultat du probléme est faux, mais cette division est juste.
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B) Applications successives de la formule : . .
I 18: 323 17 4+ 19 = 36 |
36 : 18=2. :
S22 XX 17 == 34; 2>< 19 = 38.
39 — 18 = .21 ’ k
II* 12 : 323 36 12=3 
3> 17 = 51; 3 19=757.
21 —I12=9 :
or 9:323 ) ‘36 19 = 4.
T o4>< 17 =68; - 4><19=76.
Y) Résult;t général : 75 323 = 1/17 1/19 1/34 1/38 1/51 1/57 1/68 1/76.

Ce procédé¢ permet d’appliquer la formule en dehors des cas ou le dividende
divise exactement la somme des facteurs du diviseur, condition qui en limitait
“ I'usage. 11 a sculement linconvénient de n’eXprimer le quotient que par un

grand nombre de fractions.

6¢ méthode : par Vintroduction dans la formule d'un facteur arbitraire .

Si la somme des facteurs n’est pas divisible exactement par le dividende, pour

rendre 'opération possible néanmoins, sans aboutir 4 une longue somme de frac--

tions, on multipliera l'un de ces facteurs par un nombre tel que la somme du pro-
duit obtenu et de l'autre facteur devienne un multiple du dividende; puis on
diviscra par ce méme nombre le dénominateur de celles des fractions cherchées
ol 'autre facteur entre comme élément. Autrement dit, 4 la formule générale on

. . . I I
substituera celle-ci : @ : bc = —
Cb -};lmc + (bb+mc): "

v a , ,
Pour que le second dénominateur soit entier, il convient naturellement de

prendre pour m un facteur de b, ou b lui-méme, si ce nombre est premier. Autre-

. ' T . ] ° : ma M
ment il reste 4 décomposer 4 son tour le quotient ;575 en fractions ayant pour |
numeérateur ['unité; c’est le cas qui se présente dans les probl¢mes 39 ct 40. Dans |

emi 7 - n o= 2) 1 3 o
le premier, zZ+; est (en prenant m = 3) transformé en 5~ + o qui

I.‘ Prob. 18, 39, 40.
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reste 2 decomposer dans-le second -2 est (en prenant m = 30) transformé
en & Tt

5 T @ 3 5 ou 75; qui reste 4 décomposer; Te calcul n’est pas achevé.
Prenons: pour exemple de la décomposition immédiate, la division j:112. Le

nombre 23, somme de 16 et 7 facteurs de 112, n’est pas divisible par 3. Doublons.

7 et appliquons la formule : -

16 4+ 14 = 30.
30 : 3= I0.
7> 10=70; - 16 >< 10 = 160.

‘ 160 : 2= 8o.
3: 112 = 170 1/80.

Si nous mettons en évidence le fait que le facteur b est décomposable en deux
facteurs, soit d et f, on semblerait quelquefois avoir décomposé le diviseur en
trois facteurs au lieu de deux*. La formule deviendrait :

a I + 1
cdf = Tdxdf T jed¥df
| c—— [
Soit : 43 : 1320 = 1/88 -+ (28 : 1320).
1320 = 15 X< 88 = 11 < 12 X I0.
(11 >< 12) + (12 X< 10) = 252.
252: 28 =9.

9> 11=99; 9> 10 =90.
28: 1320 = 1/90 1/99.

Tels sont les divers procédés (dont quelques-uns il est vrai, comme les der-
niers étudiés, sont trés rarement applicables), au moyen desquels on divise un
nombre entier par un.entier plus fort. Voyons comment le calculateut s’y prend
pour ramener 4 celle-1 presque toutes les autres opérations.

§ 3. Addition.

Le papyrus ne contient aucun probléme A part sur I'addition des fractions.
Toutefois dans le cours des autres problémes, il opére des additions, mais géné-

1. Prob. 18.
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Soit ' : 6 + 1/15 + 1/40. — .

1/i5 + 1/40 =11 : 120; 6> 120 = 720; 720 4 11==731.
6 1/15.1/40 =731: 120 ' ‘

§ 4. Xwpirués. Décomposition d'une fraction.

Pour une raison quelconque on peut désirer substituer 1 une fraction simple,
ou a une somme de fractions, une,exi)ression fractionnelle équivalente mais plus
complexe. C'est 'objet de plusieurs des problémes du papyrus d’Akhmim 2.

Le calcul comprend deux séries d’opérations : 1° transformer la quantité don-
née en quotient d'un nombre entier divis¢ par un plus fort; 2° chercher la valeur
de ce quotient par les méthodes étudiées au paragraphe précédent. |

1°Si 'on a affaire 4 une fraction simple, il suffit de la_considérer comme le quo-
tient de I'unité divisée par le nombre homonyme et appliquer la formule (tou-
jours applicable en ce cas puisque tous les nombres entiers sont multlples de 1).

Smt a décomposer 1/14 : (Pr. 50).

14=7>< 2; 7+2=9; 9:1=9; 9X7=063; 9>x<2=18; 1/14=1/181/63.

2° On peut encore multiplier le dénominateur par un nombre quelconque et
prendre ce nombre et le produit comme termes de la division 4 opérer.

Soit 1/22 4 décomposer en trois fractions : au lieu de diviser 1 : 22, on multi-
plie ces deux termes par § et on opére la lelSlOIl (sdns la faire preceder de 51m-
phﬁcatlon) §:110=1/55 1/70 1/77 *.

39 Si Cest d'une somme de fractions que 'on demande I'équivalent en une
expression fractionnelle plus longue, on devra commencer par effectuer la somme
de ces fractions : Paddition donnera deux nombres entiers dont cette somme
traduisait le quotient. (Cf. Pr. 19.) \ _

4°-Si la division ne donne pas le nombre de fractions demande, il n’y a qu'a
décomposer 4 nouveau-les plus grosses des fractions obtenues.

1. Probl. 18. Cf. 11, 21, 22, 25, 33-'37, 40.

2. Pr. 16, 19, 20, So.

3. Pr. 16, troisitme méth. de division.
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Le troisitme exemple prouve quil n’y a pas identité compléte. entre cette
méthode et la méthode moderne de réduction au'méme dénominateur.

La méthode-devrait demeurer la méme si le terme complexe était le premier. En
procédant autrement le calculateur a trouvé pour le probl. 24 une solution fausse.

2¢ méthode : par transformation des deux termes en quotients *.

.Aprés cette opération initiale, la marche sera la méme absolument que dans la
méthode moderne, tout en s’expliquant un peu autrement.

Soit (1/2 1/3) — (1/4 1/28) (Pr. 29). ‘
- Io Transformation des sommes de fractions en quotients :
1/21/3=75 :6;  1'/4 1/28=2:7.

II° Substitution de nombres entiers aux deux quotients-en supprimant les divi-
dendes et en multipliant chacun des dividendes par le diviseur de I'autre terme :

5 X7 =135; 2>X 6 =12.

III° Soustraction des produits : 35 — I2.= 23.
IVo Division compensatoire du reste par le produit des diviseurs :

6><7=42; 23 :42=1/21/21.

Le probléme 25 ne donne pas les deux termes, mais les facteurs dont ces ter-
mes seront le produit. On opérera comme ci-déssus, si ce n’est que les quotients
seront obtenus au moyen de multiplications au lieu de résulter d’additions. On
rejettera de méme toute division 4 la fin. Ainsi donc on grossit provisoirement la
quantité & retrancher et celle dont on la retranche dans d’égales proportions ; puis,
toutes les opérations faites sans fractions, on raméne le résultat 4 sa valeur vraie
en le divisant par le nombre suivant lequel on avait grossi les données.

1. Pr. 25, 29, 30, 31.
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§ 6. Multiplication.

La multiplication des fractions peut offrir plusieurs cas qui, selon la nature des
nombres donnés, se résolvent par la méme méthode avec de légeres variantes.

1° Multiplication d'un nombre entier par une fraction.

Clest une division de deux entiers, et si le diviseur est plus fort que le divi-
dende, c’est le cas.sur lequel nous nous sommes longuement arrétés *.

2° Multiplication d’une fraction par une fraction.

On multiplie 'un par l'autre les nombres homonymes de ces fractions; le résul-
tat cherch¢ est la fraction homonyme du pfoduif.

Le cas ne vaut pas la peine d’étre présenté isolément; mais on le trouve par
hasard, comme au probléme 8, ou le calcul améne 4 chercherle 11¢ de 2 1/3 :
-les tables donnent 2 >< 1/11 = 1/6 1/66, reste & y jdindre 1/3 X< 1/11 =

T = 133

30 Multiplication d'un quotient, d'une somme de fractions, ou d’'un nombre fractionnaire
par une fraction *.

SiTon est en présence d’'une somme de fractions («), ou d’'un nombre fraction-
naire (B), il faut : Ie additionner les fractions données, ou les entiers et les frac-
tions, de maniére 4 convertir le multiplicande en un quotient; II° multiplier le
diviseur de ce quotient par le nombre homonyme 4 la fraction ; III° effectuer la
division par ce produit.

Soit : (1/4 1/28) >< 1/5 (Pr. 23), ou encore (6 1/15 1/40) >< 1/187 (Pras8).

1. Pr. 20 et passim. Cf. p. 38 sqq.
2, Pr. 25 — 23 — 18, 21, 22, 38, 39, 40.
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I «) 1/44- 1/28 = 2 :7. B) 1/15 -1/40 = II: I20.

, : - (6>< 120) + 11 = 731. .

II° 7 >< § =35 _ 120 >< 187 = 22440.

e 2: 35=1/301/42 7311 22440 = 43 : 1320 = 1/88 1/90 1/99.

'v) Si le quotient est tout donné, la premiére opération se trouve supprimée.

3) Si le nombre fractionnaire ne comprend qu’une fraction, les deux premiéres
‘opérations se résument en une multiplication du nombre fractionnaire et de la
fraction diviseur par le dénominateur de la fraction du dividende. )

Soit:1 1/2 < 1/55 = (1 1/2><2): (55 >< 2) = 3 : 110 = 1/70. 1/77
(Pr. 39, 40). | | .

e) Au lieu de multiplier le diviseur du quotient, on peut en diviser le dividende
par le dénominateur de la fraction. ] |

Soit : 900 : 319 4 multiplier par 1/63 (Pr. 25), on divise 900: 63 = 14 1/4
1/28; la division par 319 se trouve plus avantageuSement rejetée aprés d’autres
opérations.

4° Multiplication par une somme de fractions ou par un nombre fractionnaire.

On peut, ou b\ien multiplier 4 part le quotient multiplicande par chacune des
fractions et faire la somme, ou bien transformer la somme de fractions ou le
nombre fractionnaire en un autre quotient et multiplier les dividendes entre eux,
les diviseurs entre eux (c’est le procédé moderne, sauf la maniére de poser).

Le probléme 25 offre un exemple des deux procédés : soit d’abord (1 2/3 1/11

1/22 1/66) >< (1 1/2 1/29 ‘1/58) D

I° conversion en quotient :' @) 2/3 1/11 1/221/66 =9 : 11; (1 > 11) 4 9 == 20.
12/3 1/11 1/22 1/66 = 20: II.

B) 1/2 1/29 1/58 =16 : 29; (1 <X 29) + 16 = 45.
I 1/21/29 1/50=145: 29. _
II° multiplication des termes : 20 >< 45 = 900; I1 X< 29 = 3I9.

III° reste A effectuer la division 900 : 319.

soit ensuite a prendre 1/63 1/84 du produit précédent :
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I° 'multiplications isolées : , ' (900 1319) > 1/63==14 1/41/28 : 319.

, (960 : 319) >< 1/84 = 10 2/3 1/21: 319.
Il addition : 14 1/41/28 4 10 2/3 1/21 == 25. '
III* quotient indiqué : 25 :319. '

§ 7. Proportions, problémes d'intérét, division des fractions.

1° Données des problémes.

Sous les numéros 41 et 42 nous lisons I'énoncé de proportions trés simples :
« J'ai donné 3, regu 9 2/3; si je donne 28, que recevrai-je? » Mais la solution
manque. " , -

De ceux-la on peut rapprocher plusieurs problémes analogues : les uns énoncés
immédiatement aprés sans solution, les autres accompagnés d’une solution assez
sommaire. ’

Dans ces dernicrs, comme dans les précédents, 3 termes sont donnés, un
4¢ reste inconnu. Ces termes sont combinés des 5 maniéres suivantes :

1° « Tav P o xaldpocws n bmip m ¢ méoa; » (Pr. 26, 27).
2° « TavP & yp/ Nom Umep Evdg No méox; » (Pr. 33, 34).

‘3° « ToU évog No d o mip P o méoa N°; » (Pr. 35).

4° « Tév m ® yp/ Noi bmep P ot mosa N°; » (Pr. 36, 37).

5° « Tol évdg N° d @ mip A @ mésa; » (Pr. 44-46)-

L’abréviation yp/ N° représente ypuaet vopiopasa, pitces d’or. Ywip signifie
proprement au-dessus; mais, dans ce sens, il ne pourrait étre pris ici qu’adverbiale-
ment. Si on le considére comme préposition régissant le génitif qui suit,on ne peut
guere le traduire autrement que par pour. Le probléme 28 (d’ailleurs 4 peine déchif-.
frable) semble justifier 'acception adverbiale; m:iis. celle-ci ne concorde guére
avec le mot x40upar; qu'il est, avec cette acception, également impossible de pren-
dre au sens ordinaire de purification et hardi d’entendre pour xalatpeats prélévement.

Quant aux problémes des 4 derniers types, on pourrait y voir des questions .
de prix d’objets que désignerait «. En tout cas, il s’agit partout d’une régle de
trois, pour laquelle un des termes donnés est toujours soit I'unité, soit le nom-
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bre 100, et ou parfois on a deux termes, dont I'un est 100, l'autre Iunité. On peut.

donc toujours considérer ces problémes conime relatifs 4 des taux pour 100 ou 4

des deniers (quotients de 100 par le taux); x&fapaw désignerait ‘alors le taux. En

les assimilant ainsi 4 des problémes d’intérét, je les spécifierais comme suit :
"« Etant donn¢ : . ' '

1° Le taux pour 100, cherchez lintérét d'un capltal donné : « de 100 unités (le
taux étant] #, pour m unités combien [aura-t-on? »]— i = = (Pr. 26, 27;)

- 2° Le taux pour 100, cherchez le denier d : « de 100 umtés [Iintérét étant] n

deniers d’or, pour 1 denier combien [faut-il de capital]? » —d = 22 (Pr. 33, 34);
3° Le denier, cherchezle taux o/o : «de 1 denier [le capital étant] » unités, pour

100 unités combien de deniers [d’intérét aura-t-on]? » — n = 2 (Pr. 35);

4¢ Le capital et l'intérét, cherchez le taux o/o : « de m unités ['intérét étant] 1,
pour 100 unités combien [d'intérét aura-t=on]?» —n = 100% (Pr. 36, 37);

50 Le denier, cherchez lintérét i d’une unité : «-de 1 denler [le capital étant] d
unités, pour I unité combien [aura-t-on dintérét]? » — 5 = 1/d. ‘

Toutefois le probléme 28 ne semble pas devoir se ramener 4 des calculs simi-
laires, ce qui ferait douter de I'interprétation des autres. De fait, ce probléme con-
siste & partager 100 en deux parts proportionnelles 4 1 (w6 xepdAatoh, le princi-
pal ?) et 4 1/4 1/28 (=3 unép, le surplus). Pourrait-on le ramener 4 un calcul
d’intéréts comme les précédents? Les contrats de prét mentionnaient. ordinaire-

- ment la somme prétée et la somme 2 rendre sans indication du taux. Aurait-on
vouluy, étant donnéla somme rendue et le taux, exprimé sous forme du rapport de
Iintérét au capital, faire retrouver ces deux derniers?

Si on écarte I'idée d’intéréts, on peut signaler une analogie de nature et méme
~ de terme (cette derniére peut-étre fortuite) entre ce probléme et certains problé-
mes de-Hau, v.-g. le probléme 37 : « Jentre trois fois dans une mesure, avec
mon 1/3 et mon 1/9 au-dessus de moi; je remplis. » De méme ici le xegsAacy avec
son 1/4 et son 1/28 donne exactement 100. Mais il serait impossible d’adapter
une interprétation semblable aux autres problémes.

Quoi qu'il'en soit, le probléme 28 différe essentiellement des autres. L’énoncé
n’en renferme que deux nombres; 'objet n’en est pas de chercher une quatri¢me
proportionnelle. Deux inconnues sont 4 trouver, dont on donne la somme et le -
rapport. La solution consiste 4 ramener le probléme' au type précédent en formant
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un 3¢ terme par I'addition de 1 au rapport donné, 4 calculer une quatriéme pro-
portionnelle, et enfin & soustraire I'inconnue ainsi trouvée de la somme donnée
pour avoir l'autre inconnue. Malgré la simplicité¢ de cette solution, le probléme
mérite d’étre mis a part.

29 Solution de ces problémes. Division des fractions.

La solution n’offre rien d’oriorinal si les termes sont des nombres entiers.

Soit, pour le 1 cas, le taux 8 ofo et le capltal donné Is unités (Pr. 27) :
(1o0:8::15:néoa; i=mnm: Ioo_)

8 XX 15 = 1205 120 : 100 = 1 1/5

. Mais la p‘résenCe de fractions dans la donnée ameéne une petite complication.
Avant tout on convertit en quotient les fractions ou le nombre fractlonnalre puis
on prend ce quotient pour centre des opérations.

Si donc le nombre fractionnaire devait entrer dans le calcul comme multlpll-
cateur, on multiplie le dividende du quotient par la quantité que le nombre frac-
tionnaire devait multiplier; on en multiplie le diviseur par celle qu’il devait diviser.

Soit, dans le 4¢ cas (Pr. 36), le capital 500, lintérét 85 2/3 1/21 :
(500 : 85 2/3 1/21 :: 100 : méoa;  t=100m: n). '

2/3 t/a1=75:7; 85><7=7595; 595 + 5 =600; 852/31/21 =600 :7;
600 >< 100 = 60000; 5§00 ><X 7= 3500; :
X == 60000 : 3500;

Si le nombre fractionnaire devait entrer dans le calcul comme diviseur, on mul-
tiplie le diviseur du quotient par la quantité que le nombre fractionnaire devait
diviser, on divise le produit par le dividende primitif du quotient.

Soit, dans le 2¢ cas (pour le 3¢ et le 5 le calcul serait le’ méme) 5 2/3 1/21
comme taux (Pr. 34):.

(100: 5 2/31/21::wboa:1; d=100:n).
52/31/21=(35 +5): 7; 7 >< 100 == 700; X == 700 : 40.

On voit que ce pr.océdé'revient 4 peu prés 4 notre multiplication par la fraction
diviseur renversée.
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1° Les rapports des parts sont exprimés par des nombres fractionnaires *.

La donnée elle-méme supprime la difficulté, car la somme dé ces nombres est
un-nombre entier."La solution sera donc trés simple :

I  Addition des nombres fractionnaires : 3 1/2 + 2 1/2 +3 1/21/44+61/4 + 4="20.
Il Calcul du rapport des sommes : 1000 : 20 == §50.
III° Multiplication par ce rapport de chacun des nombres fractionnaires.

2° Les rapports des paris sont exprimés par des fractions .

L’addition des fractions donnerait un quotient fractionnaire, ce quotient devrait
diviser la somme donnée, et le nouveau quotient, également fractionnaire, serait
multipli¢ par chacune des fractions. Lecalculateur simplifie ces opérations en
substituant aux fractions des entiers qui aient entre eux les mémes rapports : ce
seront les produits de ces fractions par le plus petit commun multiple des nom-
bres qui leur sont homonymes : |

Ic  Conversion des fractions en entiers : '
7>} 8>X9=7504; 1/7.504=72; 1/8.504=063; 1/9.504=756.
II°  Addition des nouvelles expressions du rapport des parts : 72 + 63 4+ 56 == 191I.
III° Rapport des sommes : : §73 : I91 = 3.
IVe Multiplication des nombres proportibnnéls :
» 72>< 3= 216; 63>< 3 = 189; 56 >< 3 =168.

39 La somme donnée est la plus petite : expédient pour avoir un rapport entier *.

On substitue aux nombres qui expriment les rapports des inconnues, des nom-
bres proportionnels dont la somme soit inférieure 2 celle des inconnues (en divi-
‘sant par exemple ces nombres et leur somme par le plus grand facteur com-
mun):

1. Pr. 3.
2. Pr. 4, 10.
3. Pr. 47.
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Io  Substitution : " 200 4300 + 500 = 1000 =% 100 >< I0.
. , 200 : ‘Ioo"='2;“3o<‘): 1I00= 3; 500: 100 = §.
II° "Addition : : 2434 5 =1o0. '
Ill° Rapport des sommes : " 6o :10=6. - :
IVe Multiplications : 2 6= 12; 3>X<6=18; §5><6=30.

Au lieu de diviser de suite chacun des nombres proportionnels aux inconnues,
on peut nen diviser que la somme et remettre 4 la fin des opérations la division
de chacun des nombres donngs par le diviseur adopté (Pr. 48) :

I° Addition: 320 + 400 + ‘486 = 1200.
II° Substitution:  1200= 40 (>< 30).
. III> Rapport des sommes: 160 : 40 = 4. , : -
IVe Multiplications : 320>< 4= 1280;  400>< 4=1600; 480 >< 4= 1920.
Ve Divisions omises : 1280 :30 ==42 2/3; 1600:30=7531/3; 1920:30 ==64.

—

4° La somme donnée est la plus petite : 2¢ expédient.

Pour obtenir le rapport des sommes, on divise la plus grosse parla plus petite,
mais au lieu de multiplier les nombres proportlonnels aux inconnues, on les
divise par ce rapport.

Soit : 720, 830, 950 les nombres donnés, 500 la somme 4 répartir (Pr. 49
modifié). ' -

I Addition : - 720 4+ 830 4+ 950 = 2500.
II° Rapport renverse : 2500 : §00==§.
- I Division : . 720 : § == 144, etc.

Mais la division du plus gros nombre par le plus petit peut donner quand
méme un rapport fractionnaire.

50 Le rapport des sommes est un nombre fractionnaire (ou une somme de fractions).

Avant de poursuivre les calculs, on convertit ce rapport en un quotient de
deux nombres entiers, puis on multiplie ou on divise par ce quotient les nom-
bres donnés selon qu'il exprime le rapport de la somme des inconnues 4 la
somme des nombres donnés ou inversement. -
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Soit, dans la donnée du probléme 49: :
I°  Addition : . 720 -+ 830 4 950 == 2500.
II°  Rapport des sommes : - ) §50: 2500 = 1/5 1/50.
Rapport renversé : ~ B) 2500: 550 =4 1/2 1/22.

IlI°  Conversion en quotient: a) 1/51/50 ==11: 50. ‘
8) 1/2 1/22 = 6: 11;(4><}11) + 6 =50; 4 1/2 1/22=750 : II
IVe  Multiplication par le rapport ou division par le rapport;'renversé : |
' ' 720 > 11 ==7920; - 830> 11 ==9130; 950 > IT == 10450.
7920 : 50— 158 1/3 1/15; 9130 : 50 =182 1/2 1/10; 10450: 50 = 209.
On voit qu'avec ce procédé peu importe la maniére dont on prend le rapport
des deux sommes : les calculs suivants ne changent pas.

6° La somme donnée est un nombre fractionnaire.

On commence par convertir ce nombre fractionnaire en un quotient. Puis on
* . multiplie ce quotient par son diviseur (en supprimant ce dernier) et par le méme
nombre la somme des nombres donnés : le rapport, que ces opérations auront
laissé constant, sera exprimé par un nombre entier ou le quotient de deux nom-
“bres entiers, et on continuera comme dans les cas précedents. |
Soit le probléme 11 :

I°  Conversion en quotient : 1/21/4==3:4; 31/2 1/4=15 : 4
II°  Addition : 74 84 9=24.

II°  Substitution : .‘ 24 X 4= 96.

IVe Rapport des sommes : | 15 : 96. '

Ve  Multiplication paf le quotient : 7 > 15 =105; 8> 1§ =120; 91§ ==135.
105 : 96 =1 1/16 1/32; 120: 96 =1 1/4; 135 : 96=11/41/8 1/32.

I1¢ type de problémes.

Une deuxiéme &atégorie de problémes (13, 17) aurait pour type I'énoncé sui-
vant : « Etant donné le reste d’'une somme sur laquelle on: a opéré des préléve~
ments successifs, retrouver cette somme » (x — % — 1+ (x —X)— .. = R.)

On trouve la solution comme dans les problémes précédents, en multipliant
la somme donnée par un rapport, celui de 'unité 4 ce qui en reste aprés le prélé-
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vement des fractions (x = R >< T _1—~ ). Mais il serait épineux de
. S I—T_,'{, =l |
calculer ce reste en fractions et I'expression du rapport serait difficile 4 manier :

aussi ‘commence-t-on par substituer 4 'unité et 4 ce reste deux nombres entiers
qui soient dans le méme rapport. Pour cela on prend au lieu de I'unité le produit
des dénominateurs des fractions données; on en soustrait le produit de ce méme
nombre par la premiére fraction donnée (toujours un nombre entler) puis le
produit du reste et de la deuxiéme fraction, et ainsi de suite. Le dernier reste
* divisant le premier produit exprime le rapport cherché. ’

‘Soit: 1/13 et 1/17 du reste, les fractions prélevées successwement 150 la

somme demeurée (Pr. 1 3), on opérera ainsi : '

——

I Substltutlon : 13 >< 17 = 22I. ‘
. : : ‘
1—3 221 =17; 221 — I7 == 204; {5204 = 12; 204—1I2 ==1I92. A _
II°  Rapport : - 221 : I192. - ' ) ) 2

IIl°  Multiplication par ce rapport :
150 >< 221 = 33150; 33150 : 192 = 172 1/2 1/8 1/32.

Il y a quelque analogie entre ces divers procédés de substitution et la méthode
moderne dite de fausse position. Mais je crois inutile d’entrer dans les discussions
auxquelles une analogie toute pareille a donné lieu dans les problémes du Manuel -
du calculateur égyptien *. Il semble préférable de comparer ces derniers avec les
problémes de notre manuscrit. | | |

3° Comparaison avec le papyrus Rhind.

Le papyrus ’Akhmim offre de profondes différences, mais aussi de réelles ana-
logies, avec son ancétre le papyrus Rhind, conservé 4 Londres et étudi¢ par
MM. Eisenlohr et Cantor. | |

Une série de problémes avec leur solution est présentée de part et d’autre. Par-
fois le scribe égyptien donnait un fragment de commentaire, le rédacteur grec se

1. Cf. Rev. Egypt., II, 20 et 30, p. 294 sqq. ot M. Révillout réfute I'opinion de M. Rodet qﬁi ne voit dans les

calculs égyptiens que des applications de la méthode de fausse position, tandis que lui-méme y retrouve de pure
algebre. — Cantor. Geschichte der Mathematik. — Rodet, J. Asiat., 1881, XVIII, p. 184.






PAPYRUS MATHEMATIQUE D’AKHMfM , 61

ment 4 la-premiére série des problémes de segem ou seghom (n** 7 2 20) ot 'on
cherche 4 exprimer la différence d’une fraction et d’un nombre quelconque par un
sous-multiple de cettesfraction. Toutefois le principé du calcul y est le méme que
dans les problémes de la deuxiéme séric (n® 21 et 23) qui présentent de simples
soustractions de fractions. Or ici I'Egyptien use pour son calcul des mémes pro-
cédés que le Grec, procédés analogues, sans étre identiques, au notre de réduction
au méme dénominateur. L'un et l'autre, en effet, substituent aux fractions données

des nombres entiers qui soient-dans le méme rapport, quitte 4 terminer par une

division compensatoire, ainsi qu'il a été exposé (pp. 44 et sqq.) aux chapitres de
laddition et de la soustraction; I'un et l'autre se contentent néanmoins parfois,
pour ces nombres qui remplacent nos numérateurs des fractions ramenées i un
commun dénominateur, de ce queiM. Rodet appelle des « nombres presque
entiers », c’est-3-dire d’entiers accompagnés de fractions faciles 2 manier, comme
82 1/2 (Pr. 6 du Pp. {Akhmim), 11 1/4, 5 1/2 1/8<Pr. 23, du Pap. Rhind).

Les problémes dits de Hau, ot M. Eisenlohr voit des équations du premier
degré, sans convaincre M. Rodet, sont plus ou moins semblables aux problémes
13 et 17 du papyrus d’Akhmim ; on retrouvera une grande analogie dans la-marche
des calculs. ' -

A la solution de ces problémes se rattache ¢étroitement celle des problémes de
partage. Le calculateur égyptien opére principalement sur des pains. Tantét les
parts qu'il fait sont toutes égales : cC’est alors une simple division (Pr. 1-6). Tan-
tot les parts sont réparties en 2 séries, les unes étant égales entre elles et ayant
avec les autres, pareillement égales entre elles, un rapport donne (Pr. 39 et 65).
Tantot elles forment une progression arithmétique (Pr. 40 et 64). Tantdt enfin
elles sont proportionnelles 4 certains nombres donnés. Ce dernier cas seul est
commun aux deux recueils. La solution est la méme : chacun des nombres entiers
ou fractionnaires exprimant les proportions des parts est multipli¢ par le rap-
port de la somme de ces nombres 4 la somme donnée’. Seulement les cas

1. Pr. 62 : Une parure composée d’or, d’argent et d’étain vaut 84, la quantité d’or est 12 Zen, celle de I'argent
6 Sen, celle de Iétain 3 Jen : '

12 4+ 6 4+ 3 =21 845;1:4; 4 X 12 = 48
: ‘ 6 = 24
3 = 12

Somme 21 Somme 84



—mpream SETEL T




 PAPYRUS MATHEMATIQUE D'AKHMIM ' 63

.
N

4° Texte des problemes : transcription et traduction.

Feuille. 3 (verso), page 6, colonne 1.

. N°>1). +

ON

Adxxog [aTpoyyolas] * [q] ¥ dve mepbpetpog =[]y (d)v * K,
h xdTw TEplHeTeos TE[T]]X(:)V IB, [to] Bdles Ty (Gv) 6<.
S-)))l ‘Opoiws K xat 1B Yi(yvetar) AB, w6 £ TGv AB yi(yvetar) IG. Oy.ou.);
16 éxi 1G vi(yvetar) ING. ‘Opolwg ING émt 6¢
yn(yvsrm) AXEA. ‘Opoiwg AXZA p.ep(tcov els) AG © [@]¢* etvar
[MGT]* <" ", —_— ‘
Il y avait une citerne ronde : le périmétre supérieur était de 20 coudées, le périmetre
inférieur de 12 coudées, la profondeur de 6 1/2 coudées. »
De méme 20 et 12 font 32; la 1/2 de 32 fait 16. De méme 16 [inultiplié] par 16 font
256. De méme 256 par 6 1/2 font 1664. De méme d1vxsez 1664 en 36, en sorte que [le
: résultat] est 46 1/6 1/18. h

Pour Pexplication de ce probléme et de lerreur que renferme li'solution-,
cf. p. 35. ‘
Ne 2. - wnly@v 1

Odog
wa)yd(v) 1| wfalyeov H | «fn]y(wv) I

w[n]y oy 1

No 1. Texte. — 1. Les figures sont données par le manuscrit. — Nous respectons dans la transcription la dis-
tribution des lignes sur le papyrus. — Nous renfermons entre crochets [] les restitutions, entre parenthéses () la
finale des mots abrégés; dans la traduction les crochets marqueront des additions, les parenthéses des explications.
— Nous transcrivons les nombres entiers par des majuscules sans barres, les fractions par des minuscules accen-
tuées. — Une étoile (*) indique une lacune dans le papyrus.

2. Pap. : orovyudouv.

3. Omis.

4. Le ms. écrivant tou)ours TULWY pour waydv, trés souvent og pour ¢, nous rectifierons sans renvoyer A des

notes spéciales. (Cf. p. 19 sq.)
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[On] gavpos tetray[w]'vos TRy ey 1, myydv I,

. [mn]*yov I, maydv 1. wes 'Oy.oim;l éml I yi(yvetar) P
[Opoi]ws P éxl H vi[yrera] Q. ‘Opolws oy Q it ' 87 9

[0)s evar BW & ywa s'.é «;) 0[n]oa(vpg) ?

re

Un trésor quadrangulaire (chacun des 4 cétes mesure) ; 10 coudées.
De méme 10 >< 10 = 100 3. De méme 100 > 8 = 8oo. De méme donc 800 > 3
1/4 1/8. Résultat : 2760 unités; c’est ce que peut contenir le trésor.

La donnée est incompléte : il faut supposer que 'on demande combien le
trésor peut contenir ‘d’objets ou de mesures dont une coudée cube renferme ;
3 1/4 1/8.La comparaison avec les problémes 41 4 48 du papyrus de Londres
conduirent a pour la question comme suit : combien le Ovsavpés (par ot l'on
entendrait un grenier) pourrait-il contenir de mesures de grains dont 3 1/4 1/8
entreraient dans une coudée cubique? Cette mesure serait l'artabe, assimilée au
pied cube, si ce dernier rest pas tout sinﬁemcnt l'unité de ‘transformati'on' car

‘la coudée vaut les ? du pied, et le cube de ] est ¥, Cest-a-dire précisément 3 ;g *.

N° 3. *[Koww]’vol E - 1o vé[v]vaua 6 adtay ¢ A.

[0.2]" 7 y.eo("Ce-rw) ¢ POE * T wah B( vl [ d" 22l G 7

o @J pep(iferar) B PKE xai A yi(yveman) K. "Opoiws A pis(tzov)

O y]”  pep(ifetar) TI'C3d” PNZC elg K yi(yvemar) N. ‘Opoiw; N éxi TC

[0 8]"  pep(ieru) 6d” TIBC Yi(yvesar) POE, m00 o« - N émi BL yi(yvetar) PKE, |
O €] pep(ileray) A X 705 B” - N éni T€d” yi(yverar) PIZL, ~o0i

v" N éml G &7 yi(yverar) TIBL, 700 8" N

)
emi A vi(yvesan) I, w00 ¢”.

No 2. — 1. Pap. tetpayovos.

2. Pap. Ovsa/.

3. Pour la commodité du Jecteur nous tradmrons les mots greces indiquant les opérations par les signes arithmé-
tiques modernes. '

4. Eisenlohr, p. 93 sqq. )

Ne 3. — 5. Quelques traces dans la lacune justifient la restitution de xawavor ici et au probl. sq.

6. Pap. yevqpa. 7 A v

7. Cf. p. 15, Nombres ordinaux. .

8. pep/ abréviation ordinaire de pépiaov et signe de la division, pourrait signifier ici soit wépos : « 6 mpdrov
wdpos : la 1re part représente 3 1f2 par rapport aux autres parts; » — soit pipn ¢ « 6 mpédtos pépn ¢ le 1er regoit
3 parts et 1/2; » — soit pepifetar ¢ « le 1er regoit comme part 3 1/2 », interprétation qui s’adapte mieux au pro-
bléme suivant ot les termes sont changés de place.
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associés : leur somme (la somme qu’ils ont i se partager) est 1000 unités.
5 P

Le 1 regoit comme part 3 1/2 [soit:] 175 31/2 + 21/243 x/z 1/44 61/4+ 4="20.
- Le 2° regoit 21/2 12§ De méme 1000: 20 = j0.
Le 3¢ regoit 31/21/4 1871/2 | Deméme 50><3 /2 =175 [pgrt] dure,
Le 4¢ recoit 61/4 . 3121/2 s0>21/2 =125 (part] du 2™,
Le 5¢ regoit _ 4 "200 §0><3 1/2 1/4=187 1/2{part] du 3™,
B ' 50><X61/4 ==3121/2[part]dug™,
“50><4 =200 [part]du ™.

La donnée est 4 droite, le resultat en face au centre, les opérations 4 gauche.

Solution citée p. 44, addition €t p. 56 : Partages 1° avec des nombres fractlon-

naires. .

Ne 4 *[Ko]w[ olvol ' T+ 76 yé[v]vnpa ? avtév  OOT.

(6 a] pep(ilemar) 216 Z H NT © NI vi(yverar) DA, To 7 <oy @A

[6 Bl” y.s.o(v'. '.) PIOB®  yi(yveta) OB, 7" w6y DA Yi(yvezar) EL, <0 07 w6y

G ] 0 pep(il PEH  PAvyi(yvera) NG. “Opoling O_B: 22, ET, x2i NG yi(yvetar) P4A.
oOr Ap.e"a(wov) el PYA yi(yveray) T. ‘Opoiws T T ¢z OB y’
‘ . (yveran) ZiG, 0 §”

TéntED yu('(vz'rw) PG, <6 " T NG 'yu(yva-w) PEH, <6 0". T

3 associés : la somme [A se partager] entfe eux §73 unités.

le 1 (dont la part vaut par rapport aux au- 70<18 =] 56; 9[<]56=7504.
tres) I/7 regoit comme part 216 - le7mdesos=172; 15 504==063; 1/9504=56.
le2> 1/8 regoit 189 I Deméme 72 4 63 4+ 56 =191; 5§73 : 191 =3
le3s 1/9 regoit 168 De méme 3><72==216 [quiest] le1/7 [cherché];
' 3><63=189 lex/8
3><56=168 le 1/9
Solution citée p. 56 : Partages 2° avec des fractions.
Ne 5. |

aflog w[n]ydv
r¢ 3

*[A]t6puG Tetpay[w]vos 3. <O [A%03 'r[r,]/wl K, =hazos =, 6w H. Oy.o'm, Kxal H
*[yi(yverar) K] Hy w5 € wév KH yi(yveray) 14, 1A $xi 1A yi (W:-u) PYG, P4G éxi I'Cd” yiyverar)
) WAE. ‘Opoiws

*[WAE p]ép(raov i) KZ, [0]¢ svat KZ ¢"uy”.
No 4. — 1. f//wovor.
2. yevmpa.
No 5. — 3. 7etpayovos.
' 9
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Une fosse quadrangulalre : la.longueur est de 20 coudées, la largeur de 8.
. De méme 20 + 8 ==28; 12 28 = 14; 14 > 14 ==196; 196 >< 3 1/2 1/4 = 735.
735 : 27. Résultat 27 1/6 1/18.

Ici, comme au probléme 2, il y a une donnée sous-entendue, le résultat étant
exprimé non pas en coudées cubes, mais en unités (petites 'orgyiés cubes?)
valant 27 coudées cubes. On remarquera que l'aire de la base est obtenue par un
procédé tout 4 fait singulier, en prenant, au lieu du produit des deux dimensibns,
20 X< 8 = 160, le carré de leur demi-somme, 196; le calculateur sémble avoir
suivi par erreur-un type de calcul donné pour une fosse en forme de tronc de

(v°), p 6, col 2.
No 6. "Amb <y Do) * (8] et
0 éxt IA yi(yverar) 40, 50 ~<T” Ty
40 Ti(yv;‘:ai.) B¢, 4xmd <oy NBL
5?[3]1(5)-]( Mel)m(ejrar ¥ EBL, ad <6y
EB < 40. *

De 1/2 1/3 retranchez 1[9 1/11. , . »
911 =99; 1/21/3>99=2821/2; 821/2—26=62 1/2.
pms de 62 1/2 prenez le 1/99. Lo e

| Exemple cité p. 45 : addition, et p. 48 : Soustraction de fractions par transfor-
mation d’un des termes en quotient.

Ne 7. *Anod> Up[e]A(e) [67] 2 w”
8 imi IA vi(yvezan) q@, »6) Gy 40
Yi{yvetar) EG, amd ov EG Ugle]Ae) K
Aeb)n(e)rar MG, xal v MG b
| 9] .
De 2/3 retranchez 1/9 1/11.
. 9 X I1=99; 23 99==66; 66—20==46;
puis de 46 prenez le 1/99.

No 6. — 1. Ce mot est écrit ici et ordinairement ailleurs ugnk/, nous nc le noterons pas a chaque fois, non plus
que Aeizetar écrit toujours en abrégé Arnta, .
2. Pap. ©.
No 7. — 3. Pap: ©.
4. Pap. 406.




PAPYRUS MATHEMATIQUE D'AKHMIM &

Exemple cité p. 45 : addition 2°; et p. 48 : soustractlon, 1'¢ méthode.

C N 8. Awb > Gelel\E) 17 [0 40",
'Ev wolz Y[4]pe * [y" 7] % 407; <oy
E <o [w"] *. Opoi(ws) <0 > tav IA yi(yvetar)
Z[y"] %, amd c@y Z ¥” Uple]d(e) E ’
Aeb)n(e)rar BY”, xai tdv By <o -

o5 evar 7 My &7

De 2/3 retranchez 1/3 1/9 1/99.
Dans quel calcul [trouve-t-on pour résultat] 1/3 1/9 1/99? Clest le 117 de 5.
De méme 55 11 =17 1/3; 71/3 —§ =2 '1/3; et 2 1/3 : 11. Résultat : 1/6 1/33 1/66.

~ Addition, exemple.cité p. 46 : soustraction, 1 méthode, cf. Pr. 7, p. 48. Mul-
tiplication de 2 fractions, cit. p. 50, 2°.

"Ne 9. 'Amo > Up[e]A(e) ¢ us”
'Ev molg $[4]ee 97 ud”; <[G]v® I o w” -
< > sov IA Yi(yvsmn Y/ -f", FImY AL
Op[e]Me) T Met)w ()"cu. Ay" - xal zav A Y

Cwo (W] - o5 evan ¥ %67 £t

De 2/3 retranchez 1/4 1/44.
Dans quel calcuﬁ/4 1/44 2 Clest le 117 de 3.

W 1L =71/3; 7 1/3 —3 =4 1/3; etde4 1/3 prenez le e
Résultat : 1/3 1/22 1/66. (th\ q,ﬁ» 451 X :.;5 TN RS DT = 12 “)

Addition cf. p.45; soustraction, 1 méthode, cf. p. 48; multiplication et apph-
cation de la formule de division, p. 50, 3° et 39, 2°.

. 4 (), p. 7.
Ne 1o. To v xai 76 [67]" xxi =5 ¢ oixizg ﬂ[w])\(e Tar 8-
t

b oy
amo AV wosx <0 "

e’
vy %2l w0 &7 xah <o €.
- No8. —1.0.

' 2. Wuse notation habituelle du ms.
3. ' e.
4. IA.
5. .
N° 9. — 6. 7ov.
7- IA.
Ne 10, — 8.’7:07.111-.. ‘
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TA vi{yvera) lBi, E émt IB yi(yverad) E. ‘Opoivg 0,7 7@y 2
vi(yveran) K, 70 87 tdv E yi(yvetar) IE,VT(“J ¢ =@v & yi(yverar) IB.
‘Ouotwg K xai 1E xai IB *ﬁ(yvs:w) MZ - AYI '
wép(raov) el MZ, [b]s elvar A, "Opoiog A énl K

Ti(yvevar) X, [0]¢ eivar X 76 7 + A énb E yi(yveraw) [YN] 1,

[©)s elvar TN'70 ¢ - A dmb 1B yi(yvera) TE, (0] evan

-\ 17
=70 € .,

Onvendle 1/3,le1/4et le1/s d’une maison : sur 1410, combien font le 1/3, le 1/4 et
e 1/5. ’
*3[x]4=12; §5><r12=060.
De méme, 15 60 = 20; 1/s 60 = I§; 15 60 = 12.
De méme, 20 + 15 4 12=47; 1410: 47 = 3O0.
De méme, 30 >< 20 = 600. Résultat : 600 est le 1/3 cherché.
De méme, 30 >< 1§ == 450. Résultat : 450 est le 1/4.
De méme, 30 >< 12 == 360. Résultat : 360 estle 1/5.

Pour les cxprcssions le 1/3, le 1/4, le 1/5 dans la question, cf. p.\ 36.
Pour la solution cf. p. 56 2°. Probléme de partage, rapports exprimés par des
fractions. ’

Ne 11. Erfe'] ey =g Le (4pmdbas) Z, dhhog H, *[€]zepos O,
X2t 6 TOTAUOE000G etpxey Le I ¢ o
méo(a) T €', xal 700", xal = 67, 'Ev woig U[H]ee
9"y Tov T 76 7. TA vyi(yvesar) 1B, pevd 7@v T yi(yverar) IE,

‘Opolws Z zat H xal O yi(yvesar) KA. ‘Opoln; A éxi KA

yi(yverx:) 46, “Opotwg 2 éni 1E yi(yvezat) PE. ‘Opotwg P[E]*1éo(1a0v eic)

4G, (6] eivar A " [A67] ®. 1K ént H yi(yvera) PK - époiwg PK :
nép(waov &is) 4G, [']g eivar A &7 6. “Opoiwg o ém IE yi(yvemar) PAE. ‘Opotws PAE

wés(raav 2i5) 46 @ G5 elvar A T3 4" 06", .

Quelqu’un a semé 7 artabes, un autre 8, un autre 9 et I'impdt pour I'arrosage en a pré-
levé 3 1/2 1/4 : combien font le 7™, le 8™ et le gme? '

r

I.uv .
No p1. — 2. esmpey.
3. atTEpog.
4. PO.
5. AB. o
‘6, 55 ewar A d'' rajouté en interligne.
7- A rajouté.
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'Dans quel calcul 1/2 1/4? Clest ; de 35 3 [><] 4=712; [12}4+3=15
De méme : 7+ 8 + 9 = 24; 24><4—~96 o '
De méme : 7>< 15- == 105; de mc¢me 105 96 =1 1/16 1/32, résultat [pour le 7m¢]
15 >< 8=120; de méme 120 : 96 == 1 '1/4, résultat [pour le 8~ demandé].
De méme : 9 X< 15 == 135; de méme 135 :96=1 1/4 1/8 1/32, résultat [pour le g™].

Pour les expressions le 1/7, le 1/8, le 1/9 dans I’énoncé, cf. p. 36.
Solution citée p. 58, 6°: probléme de partage, la somme donnée étant la plus
petite et exprim¢e par un nombre fractionnaire.

Ne 12. "Awo > Ogej)(e) i X kB W W pe”
¢ E 0 o 474 o
"Ev moig 4[£]pe vadta; Tév [0 A7) 1 5é o, "Ouoing
% D w6v Pl yi(yveray) or Y’y and 2@y O " Ozle]A(e) E[v]*A”
;)\(ei) (=)'.au Il e”, xal 20V IT" €7 74 [pu"] * + mevedmAnioov
IT [&7] * yifyveran) 26, mevs sdmhnzos Pl w(';:g;;w) ON-* xxt oY
=G <6 [".”" ] §,T¢ dmb <t <I)\I I =6y NE, aih[wg] ¢ TA =6y
[N] 7 - amé wév EC Op[c]A(e) NE - v xal Uple]d(e) 1A

De 2/3 retranchez 1/10 1/11 1/20 1/22 1/30 1/33 1/40 1/44 1/50 1/s5 1/60 1/66
1/70 1/77 1/88 1/90 1/99 1/100 1/110.

Dans quel calcul a-t-on cela? Clest le r10™ de 6o 1/10 1/30.

De méme : 2/3 de r10=173 1/3; 73 1/3 —6??7;0 1/30=13 1/5; puis de 13 1/5
prenez le 1/110. Quintuplez 13 1/5 c’est 66; quintuplez 110 Cest §50; puis'de 66 prenez le
1/550. Quels facteurs donnent 550? 10>< §5 ou encore IT >< 50. Sur 66 prenez 55, [qui
est] 1/10 [de 550]; prenez encore 11, le 1/50. Résultat : 1/10 1/50.

{Cf. p. 48 : soustractiens de fractions, 1™ méthode; — p. 50, 3° multiplication

d’'un nombre fractionnaire — et p. 38, division d’un entier par un plus fort,
1™ méthode. ‘

Ne 12. — 1. £"",

. &L,

. PL.

ITE.

.10 ® o N.

. aAdos faute fréquente dans le ms.

r

vy .

NN v AW
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Ne 13. ’And Onsavpol e'upi.-.v 75 %0 vy, &hhog &md TV
: u‘toA[eL]nop.év[m] etpzev 70 7, xal e-rcel[e.n]eo()ncav ¥

& 76 Onoavpd & PN « Béopey paleily *

woTag euysv v 6 Brooupd an’ doytis.
‘Opolwg IT ¢\ 1Z vi(yverar) TKA. To oy’ zov SKA
 Yiyvetan) 1Z, amd <oy TKA Uple]i(e) 1Z Meb)n(e)rar ZA -
76 L" =6y A yi(yveray) IB, amd cav ZA Uo[e]A(e) 1B
Aet)w(e)rr. PYB. ‘Quotog EKA éxl PN vi(yvetar) @ PN,
xal z@v OF. TPN =5 [2467] *, 5 elvar POB ¢ 1;;' wr ™ [4]s".

D’un trésor quelqu’un a p;'is le 1/13; de ce qui restait un autre a pris le 1/17, et il est ' 1
resté dans le trésor 150 umtés nous voulons savoir combien il y en avait dans le trésor ‘
tout d’abord.

De méme 13 X< 17 == 221; ‘

5221 =17; 221 — 17 = 204; 5 204 =12; 204 — 12 = 192.°

De méme 221 > 150 = 33150 ct ;= 33150. Résultat : 172 1/2 1/8 1/48 1/96.

Exemple cité p. 59. Probl. de partage 2¢ type. v :
Pourquoi le calculateur a-t-il préféré 1/48 1/96 4 T'équivalent plus bref 1/322.
Sans doute il ne s'est pas aper¢u que 6 divisait 192. Cf. p. 22. |

N

. Fo 4 (r°) p- 7, col 2.
Ne 14. 'Awmo A Dole]Ne y w’ )Y
"Ev 1 -conqt AR A SO
E <6 w”. "Amd <6y 1A Ople]Ae) E Mel)m(e)war
C, xai w6V C 5 a” ¢ Of el ‘

{ x6”.

De 1 retranchez 1/3 1/11 1/33.

Dans quel calcul 1/3 1/11 1/332 Clest le I/II des. (tabdlomy v )

11.— § = 6; et de 6 prencz le r1™. Résultat : 1/2 1/22."

Exemple cité p. 48. Soustraction de fractions.

No 13, — I.'uuohno;x.avov.
2. emeheglnoay.
3. pxluv.
4. P4B.
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N° 17. 'Amd fineauged slexs'v w70 W57, ]
@lhos and w@v umode]imopévwy] !

eigxey 76 [107]

AL &ﬂs)\;[s]i?ﬂ-qc[av] 3
& 70 lrgavzo o S ¢ Hiops[v]"
y.:zgsiv wéous ehyey &y 76 0[15(avpd)]"
&’ &9'/;7,;. ‘Opoiwe 1Z éxi f1e]*
Ti(yvs:&i.) TKT - 70 57 =&y TKT yi(yveta) 16, [and)*
zov TKT Op[e])(e) 10 A(ei)xm(c)var TA, <[d LB"]'
=6v TA yi(yveman) 1T, 2x=d w6v TA Ople])(e) [lq]"'
Mei)m(e)rae TMIH, 'OI.LO";(:); TKT éxL [ yi(yveray)]
A6 A X, xalzav O A X < ox[+"]" '

O3 etvan ZKA &7 [un] M

Sur un trésor quelqu’un a'pris le 1/17, un autre a pris le 1/19 du reste, et il est demeuré
dans le trésor 200 ynités. Nous voulons savoir combicn il y avait dans le trésor au début.
De méme, 17 >< 19 == 323. - ' o
' }7'323 =19; 323 — I9== 3047;‘9 304 =16; 304 — 16 = 288.

De méme, 323 >< 100 = 64600, et de 64600 prenez le .

Résultat : 224 1/4 1/18. ‘

Cf. p. 58. Probléme de partage, 2¢ type.

o Ne 18. T[&]* c T [p‘rt{] 5. 'Ev mota Y[rop]”
' w” 1’5 z@y IA <6 [px"] ¢, "E§amhrafov]

PK vyi(yverar) WK, pevd 76v IA vyi(yverar) WAA.
‘Opotag PK éxi PHZ-yi(yvezar) OB BYM]" -
<0 " 26y OB BYM yi(yveray) ATK [xai]*
<0 18] 7 <Gy WAA vi(yveray) MT' + xal tov MT
<0 [azx”] % Ti erl i [ATK]?; IE tov ITH,
Mol IA wdv PK. ’A=o tev MT

No 17. — 1. umokt=ouevo////.
2. w'’f.
3. axmehglna/////.
4. KH.

No 18. — 5. PIIZ.

- 6. PK.

. 1Z.

. ATK.

. APK.

O 0
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Ople]A(e) IE, mn", Mei)n(e)ro. [KH. Amoex&] L ¢

. [®Anz(ov)] ! TA vi(yvetar) PAB, peta v PK Yi(yvetar) EN[B]",
napd Tov KH, @ - 6 éni [IA, 46 - 0] * [¢xi]
PK vyi(yverar) AIl - xai TV I(B]* 76 [an”] ®. Tt éxi [t AMND;]"
IB ov § - xai 3?[5]?\(5) (1B, ,"]" [&g elvas] * [mn” L L§")".

De 6 1/15 1/40 quel est le 187™e?

Dans quel calcul 1/15 1/4o> Cest - de 11; sextuple 120, cela fait720; avec 11, c’est 73 1.
De méme 120 >< 187 == 22440.

17 22440 =£ 1320, et - 731 = 43 ; cherchez donc 7 de 43.

Quels sont les fwcteurs de 1320> 15 >< 88, ou encore 11 >< 120; 43 — 15 (qui est 1/88
[de 1320]) = 28. :
C12 X rr=132; [132]+ 120=25‘2- [252] : 28 [=]'9;

9 X 11[=]99; 9 X 120 = 1080, et de 12 prenez .
Quels sont les facteurs de 1080? 12 X 90; retranchez 12 (C’est A dire 1/90).

Résultat : 1/88 1/90 1/99. - - —_

- Ctp 47, convérsion d’un nombre fractionnaire en quotient (exemple cité). —
P. 50, multiplication d’un nombre fractionnaire par une fraction B (exemple cité).
— P. 41, simplification. — P. 42-43, d1v151on d’un entier- par un plus fort,
6¢ méthode (exemple cité).

On aurait pu aussi bien décomposer 43 en 15 + 12 + I1 -+ § et 1320 en
15 >< 88 = 12 >< 110 =11 < 120 = § >< 264, ce qui efit donné pour résul-
"tatl 1/88 1/110 1/120 1/264; 0ou encore 43 en 24 + 15 + 4 avec les valeurs de
1320 = 24 >< §§ = 1§ > 88 == 4 >< 330, avec le résultat 1/55 1/88 1/330;
* mais si le calcul edt été 31mp1e il etit donné une solution moins ¢légante. (Cf.
p. 22).

Fe 4 (v°), p. 8, col. 1
No 19. ve¢” v5" 0" eig A [pbpra] *
"Ev woiy (71]pe [ve"]® vs['T" 0”; &v PNE =0 [ yr].

No 18. — 1. KIlI&oxex/[[[] et 4 la ligne tas TA.
2. Traces de lettres. ~
3. Al
4. Traces.
No1g. — 5. 1//jop. g
6. NE.
10
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%

["Opolwg] * NE émi NG yi(yverar) T[IT" - <o ve”" * téy [IN]* yi(ﬂ(ver,m) 'Ng' \
™ v¢" ? @y Tl yi(yvezas) NE, <8 o” 1@y T yi(yvetar) MA,

‘Opolng NE xat NG x[a]i" MA vyi(yvetar) PNE, 70 [¢"]* <y

JTHI yi(yverar) XIG, 10 [¢”] 4 <@y P[N]JE* yi(yverar) A[A]", xal wdv AA
7 [y b Ti ént <l XI[G]"; H &y OZ, a)\)\[m]q Z ‘

<oy [IIH] °. ’Aro <&y AA Go[e]M(e) Z, 7n", Aet)m( )‘r:at

KA - mapk sov H, T * amd <@v T Ople](e) A, of" 7, l(e()n(e)tm

*[B]. Tt émt tt OZ; Z <ov 1A - Z xai TA yi(yvertar) IH - mtp(‘) ,[6]*

‘(O] ént Z [ET]°- @ ixi 1A [‘[9] . ['Qk etva §y” o8 w”

. .

[Convertissez] 1/55 1/56 1/70 en 4 fractions [équivalentes].
Dans quel calcul 1/55 1/56 -1/702 Clest de 155 le 1/3080.
De méme 55 >< 56 = 3080;
5 3080 = - 56; 2 5 3080 = 55; 5 3080 = 44.
" De méme 55 + 56 + 44 = 155; ; 3080 =TT6; { 155 =31} puis cherchez 1/616 de 31.
Quels sont les facteurs de 616 ? 8 X 77, ou 7 X 88.
31— 7 (le 1/88 [de 616]) = 24; [24] : 8[=]3; [cherchez 1/77 de 3].
3 — 1 (un 77™) = 2; [cherchez encore 1/77 de 11l
Quels facteurs donnent 77? 7 X 1I. =
‘ 7+ 11=18; [18]:2=09; 9 X 7[=163; 9X11[=]99.
Résultat : 1/63 1/77 1/88 1/99. ‘ '

Cf. p. 46, conversion d’une somme de fractions en quotient (exemple cit¢);
— P. 47, décomposition d’une fraction; ——p 41, division d’un entier par un plus
fort, méthode 4° (exemple cité). ‘

. TN ¢. Peut étre odtug, cf. Oltw woier, no 47.
'’ rajouté au-dessus de la ligne.

.TIL ‘

E.

10X10lG .

re

=,
o'’ rajouté.
0.

Zy'"'.

10, 44",

P RN A A e oo
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N° 20 *[To]v OE w6 [rxy"]* eis H pépwr. Ti émi 7i TKL;
*[12] dv 18. "Awd v OF Gg[e]\e] 1Z, ", X(et)n(e)rar NH *
xal Ople]he 10, " Aei)n(s)rar AB. Opoiws IZ xai 10 |
[ylfyvesa)] AG, mapk * IH ,B - B il IZ ,[AA] ® - B énl 10 ,[AH] * -
"[Met)m(e)rar KA. 1Z xal 16 yi(yverar) AG * mapx tav 1B, T+ T émi 1Z,
[NA] ® - T ém 1@ ,[NZ] ‘.'.’)\(si)w(s)‘:ap 0. 1Z, 18 yi(yvetar) AG - mxp(k) Tdv
[0 ,A - A] ém IZ [EH] * - A imi 18, OG. [Q) eivar 7] * "
N8I AT va” vg” En” o5”. o '

[Exprimez] le 1/323 de 75 en 8 fractions.
Quels sont les facteurs de 323? 17 X 19;
75 — 17 (un 19™) = 58; $8 — 19 (un 17™) = 39.
~De méme : 17 4 19 =36; [36]:18 =2; 2 X17=34; 2X 19 = 38;
(39 — 18] reste 21. - :
17419 =36; [36]: 12=3; 3> 17 =51; 3 X 19 = 57; [21 — 12] reste 9.
17 [4+] 19=136; [361: 9 [=) 4; 4 X 17 [=] 68; 4 X 19 [=] 76.

~ Résultat 1 1/17 1/19 1/34 1/38‘1/51 1/57 1/68 x_/76.'

Cf. p. 47, xwpiapbs. — P. 41, division, méthode 5° (exemple cité).

Ne 21. [Té]y 1A < [y" ] & < [oy"] . "Ev mola Y[Aloq [sadra] "
Toly 18 w [x"]%. ‘Opotws K ént 1A yi(yvesar) 3K, petd tav
*(18] yi{yverar) ZA® - K &x TKT yi(yvetar) GYE * xal wdv ZAO |
*[v8] [guE”] *. Tt émt <t CYE; IIE sav OC, &Xhws 4E <ov
*[2H]. 'Amd <dv SAO Up[e]A(e) OF, me”, N(eb)m(e)zar PET -
*[xai] 3?[5])\(5) EH, Le”, Mei)n(e)zar 4E - xal Ople]A(e) 4E

*En)” - g elvan En” w187

No 20. — 1. TKE.

. "ap/a.

. A8’ cest la fraction cherchée, mais non le résultat immédiat de l’opération'indiquée.
LAy
Vg,
T
<
. 1ZZ.
Ne 21, — 10. T'L.
11. TKT.
12. Tova.
13. K.
14. GTE,

\om\,p\«hwh
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et

De 11 1/2 1/3 1/10 1/60 prenez le 1/323. . .

Dans quel calcul a-t-on cela (1/2 1/3 1/10° 1/60)? Clest 1/20 de 19.

De méme 20 X 11 = 2205 [220] + 19 == 239; 20 X 323 == 6460; v

de 239 prenez 1/6460. Quels sont les facteurs de 6460? 85 X 76 ou 95 X 68.

239 — 76 (un 85™) = 163 ; puis [163] — 68 (un 95““)-—. 95; puxs retranchez 95 (un 687).

Résultat 1/68 1/85 1/95..

Cf. p. 5o, multiplication d’un nombre fractionnaire. — P. 38, division

17 méthode (exemple cité).

Ne 22. [TaJv Z <% %" 76 [wxy”] t. "Ey wola Y[nlee Talra; ,
*[T&]v IT = [#"] *. ‘Opotes Kémi Z yi{yverar) PM * pec tdv IT,
*[PINT - K éxl TKT vi(yvera) GYE - xal @y PNT <o [ug"] 2.

Tt éni<l GYE; NIE tév 06, &Nl EH <dv 4E. ,
*[Ax]6 oy PNT &p[é]l(e) 1E, og”, Met)n(e)zar EH - xal Uole]A)

‘-— LI 4 b4 ZZI'Y ’”
EH, Le” * wgetvar [og7] * Le'L

De 7 1/2 1/10 1/20 quel est le 1/323 ?
Dans quel calcul 2-t-on cela (1/2 1/10 1/20)? Clest ~ de 13. ( MA’*« VM)
De méme 20 X 7 == 140; [140] + 13 [=] 153; 20 X 323 = 6460; et prenez ;& de 153.
Quels sont les ficteurs de 64602 85 X 76 ou encore 68 X 95.

o 53 — 85 (un 76™) = 68; et [de 68] retranchez 68 (un 95™).
‘Résultat : 1/76 1/95

Cf. p. 5o, multiplication 2°. — P. 38, d1v151on 17 méthode.

Fo 4 (v°) p. 8, col. 2.
N° 23. To ¢ 7o [6 ‘1% x5”. 'Ev molg
\P[f,](pq) 8" xn’ ,va B <o §".
‘Opoiwg E, Z, AE * xai tév B 0 Ae”. _
Ti éni <t AE; E, Z, AE * E xal Z +i(yvera) IB -
napk TV B, G - G entE[A] ¢ © G émi
*[Z], [MB]" - @g elvar A" p6”.
Ne 22, — 1. TKT.
2. K.
3. GTE.
4. 0G,
No 23. — 5. 0.
6. X",

7- wf"




-
X
35
. 2
1 L ;
f -
f .
o
"
»

De et
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Ne 25. [A]"' > " 26" §" énl A ¢ x07 v1",
o0 yiyvoudvou o [Ey”] wd” .3?[3]):(3).
'Ev molg Y[h]ep > [ x67]* £5"; <dv O o ..
ta”. ‘Ouwolog A draf IA [peth tav] * O yi(yvetar) K

"Ev moig §[#]1pe <[x87] ¢ vn"; wdv IG

70 [x8%]* - A dmaf KO y.e":i: Tov 16

, Yi(yvs:m) ME - K énmi yi(yveras) [N ® - w6 §y" tov
(] ° yh{yverar) 1A &7 xn” - <0 =8” <@y [/N] ® yi(yverar)
> [xa] . “Opolwg 1A 4" xn” xal ID> xa”

Yi(yvera) KE - &b tov [P © Ople]h(e) [KE] " Ael)n(e)var
QOE - IA énl KO vi(yvetar) TIO - xai tav
QOE 7o [t87] ® - &g etvar By x6” Ay =g,

De 1 2/3 1/11 1/22 1/66 X 1 1/2 1/29 1/58, [prenez] 1/63 1/84 du produit et retranchez le.
Dans quel calculélg I/t 1/22 1/662? Cest = de.9. De méme (1 X 11) 4 9= 20.
Dans quel calcul 1/2 1/29 1/58? Clest £ de 16.
(1 X 29) + 16 =45; 20X 45==900; g 900= 14 1/4 1/28; g 900 == 10 2/3 1/21.
- De méme 14 1/4 1/28 4 10 2/3 1/21 = 25; 900 — 25 = 875; 11 X 29 =319;
et 5 875 =12 2/3 1/29 1/33 1/87.

Cf. p. 49, soustraction 2° (exemple cité). — P. 51, multiplication de deux
nombres fractionnaires (exemple cité) 3° yete, et 4°.

Ne 26. Tov P o xaﬂzpcem, A> unep PQE
@ mo[ola *; Miav dnal PYE xa‘L %0 >
cov PYE yn(yvs—w) TKE - xai <oy TKE 70 [p"] * yi(yvezar)
rd”.

Au taux de 1 2/3 pour 100 unités, pour 195 combien d’unités aura-t-on?
(1 X 195) + 3 195 = 325; puis 5 325 =3 1/4.

Ne 25. — 1. A,

2. JA KB.
3. peTov.
4. KO.
5. vp/.
6. KA.
7. KO.
8. TI®.
9. mo3sa.

10. P.
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Cf. p. 56 sq. Problémes d’intéréts, 1°. . o e .

Ne 27 L. *[T]ov P ¢ xabapoewg H .
*[Untp IE. &t méoa ; ‘Opotwg
'[H] ént IE yi(yverar) PK. ‘Opoiwg
PK ép(woov) [eils P, [O]¢ eivar A'e”.

Au taux de 8 pour 100 unités, pour 1§ unités combien cela fait-il ?
De méme 8 X 15 = 120. De méme 120 : 100. Résultat : 1 1f5.

Ct. p; 52 sq. Problémes d’it;géréts 1° (e)iemple cite).

Ne 28. P ¢[.....1]* Omdp [A]" ¢” [xn"] ® [n)'é0a
70 [wepddatov] * xat nooa [...T7";
v moig §[Alpe ¢"xn"]; 7oy B <b ({7
B xal Z yi(yvera)) 6 - Z (= P yi(yverar) W] & xai p.e'.o(zéov)
sic‘9 Yi(yvezar) OZ > [§7, o xepadatov] 7

]

xal KB [¢"] * " =0 Inép..

Le texte est fort mutilé. Il a été en partie restitué conjecturalement. Le résul-
tat consiste dans le partage du nombre donné 100 €n deux. parties proportion-
nellesd 1 etd 3 '

100 unités, c’est en sus de 1, 1/4 ‘1/28. Quel est [le principal], et quel est [le surplus]?
Dans quel calcul 1/4 1/28? Clest 1/7 de 2; 2 4+ 7 = 9. 4
7 X 100 [= 700]; divisez par 9, il vient 77 3 5 e principal] et 22 ; 5 est Pexcédent
(la différence 2 100). '

Fo 5 (r°), p. 9, col. 1.

N° 29, "Amd £ Up[e]A(e) 7 xn”.* 'Ev nlola $lAlpe

0

d¢” %" ; wdv B %0 {7, Kol év wfo]ig "[§hlpe <y";

No 27. — 1. Le texte dece probléme a été écrit au bas et au milieu de la page, sous le no 22, mais il ne fait pa\.s
partie de la premiére colonne, e le recul du no 28 montre qu’il doit se placer auparavant. '
© No 28, — 2. CIHII (ot ?) '
' 3. KH.
. Toca,
. XEQUAEWY.
. EICTONK.
. Traces de lettres, Y'rotcesprri\ (8" to xsouheov ?)
a?

0T O A
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<@y E 1 ¢”. ‘Opoiws E, Z, AE * B, G, IB - agb 7oy
AE [395)\3] 1IB ? [heimetae]' KT © G, Z, MB - &y KT 5 p6”,
{ »a”. A :

‘De1/f21/3 retranchez 1/4 1/28

Dans quel calcul 1/4 1/28? > de 2; et dans vquelv calcul 1/2 1/32;de 5.
‘ De méme 5 [X17 [=] 35; 2 [X]16[=]12; 35 —12=23; 6 Y[X] 7 = 42;
et 23 [=] 1/2 1/21. :

Cf. p. 49 : Soustraction 2¢ méthode (exemple cité).

Ne 30. 'Amd € 27 [Upeke] * ¢ ud”. "Ev molq Y[7lpe <75
' tov T 76 d”. Kai év moia Y[4lpe [d7]* wd"; 7@[v] * T 70 w”.
» 'Opoiwq T [éri] ® 1A yi(-pvesa) AT - A, T, IB - émd widv AT
[Opehe] ® lB,.R(ei)n(e)un KA « A, 1A yi(yvesa) MA - xai [76v] * KA 6 * [pd"] -
[v]® @ [y"] %0 pd™ , ‘

- De 1/2 1/4 retranchez 1/4 1/44.

‘Dans quel calcul 1/2 1/4?; de 3. Et dans quel calcul I/41 /44> de 3

De méme 3 X 11 = 33; 4 [X]3 [=] 12} 33 — 12 =21; 4 [X] 1T = 44;
et de 21 prenez 1/44, [cest] 1/3 1/11 1/33 1/44-

Cf. p. 53¢ Soustractlon méthode 2°.

N° 31. Awd ['qp.fcru] "oy e {ucps)\e] 137 ]” §&". "Ev mola Y[]oe
<Y1 p6”; ey §1" w0 §7. Kal év mola Yrlee [ By o

Ne 29. — 1. ngnde.
2. Aumat, uen surcharge.
No 30. — 3. nguke.
4. A.
To.
Tae.
TON.
MA.
T.
) 10. AT
Noe 31, — n.lnp.uct.

D A4

12. neule,
13. €.
14. I.
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‘B o [12”] " "Opfoiws]* G éxl IA yi(yvera) EG - B, Z, 1A+ &md [tév] * [.'-.“.'.‘;']l ¥
[Gpede] * 1A* [yli(yves=] [NB]®. Z éml 1A yi(yveras) OZ - xob vy NB

e og". - :

De 1/2 1/3 1/42 retranchez 1/6 1/66. :
Dans quel caleul 1/2 1/3 1/42? ; de 6; et dans quel calcul 1/6 1/662 ; de 2.
Dememe6>(11—66 2()(]7[——]14, 6-——14—52 gX11=77;

et prenez 1/77 de s2.

N° 32. Amd plag [Opehe] © 87 va” En”. Ev mola Y[l
87 va” §n”; Tov B 76 W§". "And kv [1Z] 7 Uple]he:
B Aeiln(e)tar IE * xab 7év IE w5 " <Y1 8" va"] °..

De 1 retranchez 1/12 1/51 1/68. »
Dans quel calcul 1/12 1/51 1/68? Cest le £ de 2
17 — 2 = 15; etle 17° de 15 [est] 1/2 1/3 [1/34 1/51].

Cf. p. 48 : Soustraction 1°. —

N 33. Tav P g yp(usod) [vo(uiopaza] 1 Z {7, Imbp Evds wo(pmigpatos) méa(as); 'Ev 7 -:Lo' ig]
YAlow §"iwhic A0 §" - Z,Z, MO - pera The piag vi(yvera) N -
Z, P, W. "Opoiws W pép(isov) eifs]** N.

" De 100 unités [l'intérét est] 7 1/7 de pitces d’or; pour 1 piéce combien [faudra-t-il
Q'unités en capital]? (A 7 1/7 0/o quel sera le denier ?)
Dans quel calcul 1/7? Clest le 7™ de 1; 7 [X] 7 [=] 49.
[49]1 4+ 1 = 503 7 [X] 100 [=] 700. De méme divisez 700 par 50.

Cf. p. 53 sq. Problémes d’intéréts 2°.

No 31. — 1. IA.
2. Tov.
3. 44
4. npulke.
s. MB.
No 32. — 6. nouke.
7. 4"
8.T.
9. A" v¢", 1/38'1/56 : le résultat est faux.
No 33. — 10. u. Pour I'abréviation y.p/ No, cf. p. 4 et 15.
11. mopa. k

12. EIO.

II




82 : - J. BAILLET -

I\° 34. Tov P ¢ /p(ucou) vo(piopata) E > xa”, Umép svbc vo(uiguasos) méo(z)s ; 'Ev molg
$lilpe > xa”; 76v E 70 §". ‘Opoiwg [Z] 1 ¢ E, AE - peta
<oy E YL(‘{VS“GL) M-Z P, W, Ou.oun; ¥ p.ép(wov) elg M

A5 2/3 1/21 piéces dor [d’mtéret] o/o, quel est le denier?
Dans quel calcul 2/3 1/21? Clest 1/7 de 5.
De méme 7 X5 [=135;035] + 5 = 40; 7 [X] 100 [=] 700. De méme divisez 700 par 40.

Cf. p. 53 sq.: Problémes d’mtérets 2° (exemple cité).

Ne 35. TouU évdg vo(y:'cpa’o,) 3 IE <" , Untp P & méoa vo(picparta) ; "Ev moia ¢4}
o 47 ;v F <0 ", "Ouoiwg A éxi IE yi(yverar) E ¢ peta 1oy T

*[yi(yverar) ET - P émi A y)ifyvetar) Y. ‘Opoiwg Y pép(igov) eig 2T

Au denier 15 1/2 1/4, pour 100 combien de piéces [aura—t-on]§
Dans quel calcul 1/2 1/4? Clest le 1/4 de 3.
De méme 4 X 15 = 60; [60]+ 3 = 63 ; 100 X 4 = 400. De méme dmsez 400 par 63.

Cf. p 53 sq Problemes d’intéréts 3° (exem;;le cité).

o Fo s (=) p. 9, col. 2.
N° 36. Tov ® ¢ yp(usol) vo(plopata) MED [xa”] * Umtp
P ¢, méo(x) vo(picpata); ‘Ev wola d[hlpe > [xx”]?;
w6v E 1 {”. “Opolwg Z éxl NE yi(yverar) GYE -
- peve v E yi(yvetar) X - Z, ®, T'®. ‘Opoiws ‘
X énl [P yli(yvetar) OG - [xal] * QG mép(toov) eis T'D.

500 unités [donnant 85 2/3 1/21 piéces d’or [d’intérét], combien [en donneront] 100 unités?
Dans quel calcul 2/3 1/212 Clest 1/7 de 5. (o Myamn )

De méme 7 X 85 = 595; {5951 + 5 = 600; 7 [X] 500 [=] 3500.

De méme 600 X 100 = 60000; reste a diviser 60000 par 3500.

Ct. p 53 sq. Problémes d’mterets 4°.
Ne 37. Tov © ¢ Xp(ucoﬁ) vo(p.wy.a'ta) AAC W )m", u-:e[o P o}

Too (@) vo(picpata) 5
'Ev molz §[hlpe < 87 M ; wav [IA ‘:b]* _
(07 % "Opolwg 1O émt AA yi(yvetar) OO - [peta]*

No 34, — 1.7
No 36. — 2. KA.
3. %at TOY raturé,

Ne 37. — 4. 10.
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Yl (yvera))" 1 1 énl Z, [Q] | IG‘ vi(yverar) PE - [xail]”
<6y B 70[p8"] ?, (@) evar =7, Q¢ elvas)* *

6pod o” of” =",

De 3 1/2 le 1/88.
31/2 X 2=7; 88 X 2 = 176 etcherchez 1/176 de 7. Quels sont les facteursde 176? 11 X 16;
3 X11=33; [33)+ 16 =49;[491: 7[=]17; 7 X 11 [=]77; 7 X 16 = 112;
cherchez encore 1/112 de 3. Quels sont les facteurs de 112? 7 X' 16.
2 X 7 =14; [14] 4+ 16 = 30;[30] : 3 = 10; 10 X 7 [=] 70; 10 X 16 = 160;
et prenez 1/1 60 de 2, ce qui donne 1/80. Résultat récapitilatif 1/70 1/77 1/80.

Cf. p. 51, multlphcatlon d’un nombre fractionnaire, ¢ — et P 42, division
6¢ méthode (exemple cité). '

"Fe s (v°) p. 10, col. 1.
Ne 40. "Tav 0> <6 [516"] 3, *Ey woiy Y[7low
: »; av B <0 ¥". Toimknaov O, fi(yvezar) KZ
© pesi 10v [Sueiy] * yi(yvesan) KO - zpinhrooy PIO
Cyi(yvesay) TNZ © xat ©ov K® <o (=87 5.
Ti é=i =t TNZ; IZ <6v KA, o‘i)\;l\[m]q -
"[Z <16y NA - [Z énl i) ® A yi(yvera) 2l
*luet]a =@y NA yi(yvezar) ZEA - ‘RZP& TGV
'[KO], O - évvéix s"rt?. Z, ET - © éni NA
*[yi(yverar) YINO * xai wév A 1 [uvh”] 7. Tt 3= i
"[YN]®; T <dv P\II‘ ["o] Y5y A]* T - [xal] ® <@y I w6 pwy”

De 9 2/3 le 1:9“‘*?

Dans quel calcul 2/3? Cestle 1/3 de 2; 3 >< 9 = 27; [27] + 2= 29; 3 < 119 = 357;
et cherchez 1/357 de 29. Quels sont les facteurs de 357? 17 X 21 ou encore 7 X sI.

2. PE.
Ne 40. — 3. P1O. ' *

. Sww.

o

TNZ. .
. €% Tag Tag sans Z.
TN®.

. I'l. On peut lire aussi A, T" tav I : 30 est le triple de 10.
. Omis,

10. <[twv]* I to PNI'>>, répétition superflue.

© ° N o
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v

7 v>< 30 —_ 210; [210] 4 51 = 261; [261] : 29 [=] 9,
9 X 7 ==63; 9 X 51 =459 et cherchez 1/459 de 30.
Quels sont les facteurs de 459 ? ? 3 X"153; [30 :] 3 [= 10]; cherchez 1/153 dc 10.

Cf. p. 51, multlphcanon d’'un nombre fractionnaire, ¢ — et p. 42, division
6¢ méthode. : < 'v

Ne 41. "['E] ¢wxa I'; éhaba ! 0.

[ed)v ¢[@Jow * KH, méox hapbavw ;
Jai donné 3 et requ 9 2/ 3; si je donne 28 que regois-je ?

Pas d’explication ni de solution, non plus qu’aux problunes su1vants 42-46.
Ct. p. 52 proportions.

Ne 42, TE] cwxe E, éhabx ! 0> -

*[eav] e[olzw * A, wosa Aaubive ;

Jai donné 5 et requ ‘9 2/3; si je donne 30 que dois-je recevoir?

Ne 43, "[...] M"v". Ev moig §[4]lpe; <&y
*[...KH 70 A ]“ ' A

. 1/38 1/50 Dans quel calcul ? C’est 1/615 de...

- N° 44, "[Tol] évds vo(pispazos] & 12 ,<T"’
Tomltp A & méo(a); '

~ Au denier 17 1/2.1/3 quel est le taux pour 1 unité?
Cf. p. 53 sq. Problémes d’intéréts se.
No 45.  *[To]u évos vo(piopatos) & IB >,
(ko A @ wbo(a);
Au denier 12 2/3 quel est le taux >pour une unité ?

Ne 46. '[T]OU €v[05]" vo(miopazos) ¢ 1ALS”

omtp ..ot] * whoa

Au denier 11 1/2 1/4 combien d’intérét aura-t-on pour ...unités?

Nos 41 et 42. — 1. ehaba, forme dialectale.
2. So3w, '
No 43. — 3. ////'"* TOYXIE, I'absence d’explications nc permet pas de remplir les lacunes.

4. Traces du haut de quelques lettres, de ' de d=ip et peut étre d’'un K apres ce mot.
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Fe 5 (v°) p. 10, col. 2.,
Ne 47. Or7aupoi T - &y udv 16 mpdte} ! T
‘ ) éx[etjvro T I, év ot 16 Seut[é]-?
SYTY® o Exfevro * & T, &v 88 7
Tpite & P,

Mikxg 7 elgxev [amh tav] ¢ « [B] °.

Bdwpev * yv[@]vas 7 mhoug elpxey

" [ag’] * éxaaro[u] °. Olrw moter © = xal T ' : .
xal @ yifyverar) A. Tiémt sl A; I tav P, "Opolwg - ‘
T pép(toov) e P yi(yvetar) B - T y.épti(cov) 10 elg P yifyverar) T - @ péo(waov)

.

els P yi(yvetar) E. ‘Opotws B xal T xat E yi(yvezar) I -

B pép(raov) els I yi(yvetar) G. ‘Opolws G éxi B, yi(yvetar) IB -
év pdv 7§ mpote) [@] 1 IB. G énl T yi(yverar) IH - év [3]¢ 12

74 Seutdpy & IH. G émi B yi(yverar) A - &v [88] 12 -

| plte & A. o L |

—

3 trésors : dans le premier étaient déposées 200 unités, dans le second 300 unités et dans
le troisi¢tme 500. Quelqu’un les ayant mélés a pris sur le tout 6o unités. Nous voulons
savoir ce qu'il a pris sur chacun. '

Procédez ainsi : 200 4 300 4+ 500 = 1000. Quels sont les facteurs de 1000 ? 100 >< r0.

De méme 200 : 100 = 2; 300 : 100 =3; 500 : 100 == §. .

Deméme 2 + 3 4+ 5 = 10; 60 : 10=6;

De méme 6 >< 2 = 12, c’est.donc 12 unités'dans le 1 .trésor;

6 >< 3 = 18, c’est 18 unités dans le 2¢ trésor;
6 >< 5 = 30, C’est 30 unités dans le 3¢ trésor.

Cf. p. 56, problémes de partage 3° (exemple cité).

No 47. — 1. mpwro.
2. exwyto,
. Ssuterpw.
. amootwy OU amovtwy. "Amo tdv se lit Pr. 48, Clest peut-&tre ax’ adtdv; cf. Pr. 49.
<P>E. Clest la donnée du probléme suivant.
Sic.
. yvovat.

arx .

\DP\]O\\A&\»

. EX@GTO§.

10. pept/.
1I. @ rajouté en interligne aux 2 lignes suivantes doit étre rétabli ici.

]

12. Ts.
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N°.48' @‘ﬁ\m‘ | ‘

Mikag Tig s{pxsv ano Tov & PE -

fnoaupol T ey pdv wpwt{e] !

Exfetlvro * & TK, &v [88] ® vo [*8leusiop & Y,

v {Se 3 2§ tpite ExfeJvro * @ YII. Ot

molet * TK xai Y xat YI yi(yvetar) AS. Ti émt

Ti AZ; A w6[v] ° M. ‘Opotwg PE pég(ioov) eig

M yi(yvesar) A. "Opotog A émt TK yi(yvetar) ASIT® -

xai pép(toov) eig A yi(yverar) MB >. ‘Opoilwg A émi Y .
Yi(yverar) AX - pép(wov elg) A yi(yvezar) NI y”. A éni ra VL(Tve'rau.)
[AK] " - wép(roov eig) A yi(yvetar) EA.

Quelqu’un ayant mélé [le contenu de ’plﬁsieurs trésors] emr a retiré 160 unités. Ily avait 3 tré-,
- sors : dans le premier étaient déposées 320 unités, dans le second 400, dans le troisiéme 480.
Procédez ainsi : 330 4+ 400 4 480 = r200. ‘ ‘
Quels sont les facteurs de 12002 30 >< 40. De méme 160 40 = 4.
De méme 4 >< 3520' == 1280 et [1280] : 30 = 42 2/3.
De méme 4 >< 400 == 1600; [1600] : 30=753 1/3. v 0

4 >< 480 = 1920; [1920] : 30 = 64. ‘ '

Cf. p. 57, problémes de partage 3° (exemple cité).
Fo 6 (r°) page 11, Col. 1:

Miag wig elpxev an’ adtay * [¢] 1 ON -

Béhopey palellv mésw eipxev an’ adtdv °

‘Opoiwg WK xai QA xai /NN * yi(yvesar) BO

No 48. — 1. mpwro.

) . ExwTo.

T8,

. TEUTEpW,

Tw,

. Le = est surchargé d’un grand £ inutile.
. ATPK.

. Le gapm est figuré comme v,

© N A E W

Ne 49. —
9. aravtwyv. On peut lire ax’ adtév ou anmav pour &xé tdv comme au numéro précédent.
10. A sans point.
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830, 950], en a retiré 550 unités. Nous voulons savoir combien il a retiré [de chacun] d’eux.

pép(trov elg) ON yi(yvetar) AL %67, "Ev mola ¢[#]o¢ <6
G <0 [ta] . ‘Opoiwg A, TA, MA * pezd Tdv C,’
7‘.('} rvetar) N. ‘Opolewg TA ¢mt WK yi(yverar) ZANK - pép(wsov) i
i( yvetar) PNH ¢ e, TA éxb QA yi(yveTar) JOPA - xai y.é‘o'(wév) - R ,
N yi(yverar) PIIBC v, TA ¢zt /NN yi(yverar) @A YN xal : : ' } i
é (wov) els N yi(yvetan) 6. : B

Quelqu’un ayant mélé [trois trésors, figurés ci-dessus avec I'indication des contenances 720.

De méme 720 + 830 + 950 == 2500; [2500] : 550 == 4 1/2 1/22.
Dans quel calcul a-t-on 1/2 1/22? Clest 1/11 de 6.
De méme 4 <] 11 [=] 44; [44] + 6 = s0.
De méme 1T >< 720 = 7920; [7920] : so— 1581/3 1/15."
‘ 1< 830 = 9130; [9130] : 50 =182 1/2 1/T0.
11 >< 950 == 10450; [10450] : 50 = 209.

P

Cf. p. 58, problémes de partage 5° (exemple cité).

N° s0. [67]%eic G popra.
0% ﬂoiez . éﬁ—&[n‘mc(ov)] *IB yi(yverar) H[A]'fl .
Z, A, 7 val 26y Z 76 [m87] 4, “Yeolelhe A, [r37] °, el)n(e )-[au]
UG %2l tév G T [R5 S, whgAxd 8" "7 .
Xapua(ov) 8", Ti éxl zi 1A; B <6y *{Z B xai]®
Z yi(yvezar) © - ﬁ;zp(&) A, 6 6¢xi B, [IH]? 6, [Z]
ET - xal i A 75 [,"] *°. Xapus(ov) [ ]! -

IH; B 76[¥]'* © - B xal @ vyi(yvetar) TA - mapk

1. .IA.
No s0. — 2. 6", _ :
" 3. emtastas. ' ' )
. HA. O
. vpnke ATIA en interligne.

Rt A :
. Peut étre pourrait-on lire : xal tév G, 16 8" tis A, 6 [#3”]; mais la toumure serait embarrassée

N oo VB

€t sans autre exemple.

oo

. Peut-étre [Z - B] sans xai. ' .

"

9. m".
0. TH. .

11, Peut-étre Xedpra(ov) wy [7. Tt ént <i]* 1 ; B <a[v] ©.
12. To. ) ‘
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A,JA - 1A éxi B, KB - 1A ¢nb O, 48 - [xxt 5]

A =5 x6”. Xbpra(ov) x8” - r:~/'&n)rns(ov)j"

A yi(yvezar) E * mevzinhnzov KB yi(yvesar) [PI « xad]®
=ov E <6 [pu"] '. Ti éxi<i PI; B =av [NE, &)-]"
Nols I 26y IA - &mh 7oy B Ofoede BI*

Ael)m(e)rae T - [xad 1A yi(yverze) KA - KA mapa]*
r,2-7:¢éx l, 0" Z émi JA, ofa”].

[Décomposez] 1/12 en 6 fractions.
Opérez ainsi : 12 XX 7=84; 1 XX 7=7, et [calculez] 1/84 de 7.
Retranchez 1 [de 7, 4 savoir] 1/84, reste 6; et 6 > 1/84 =1 X< 1/14.
Décomposez 1/14. Quels sont les facteurs de 14°? 2 >< 7.
2+ 71=29;[9]: 1 [=19; 9><2[=]18; 9 [X]7 (=] 63; [1/14 = 1/63] +(1: 18).
Décomposez 1/18; 18 [=] 2 < 9;2+9= 11 ' -
frr): 1 [=] 115 1< 2 (=] 225 11 >< 9 [=] 99; [1/18 == 1/99] + (1 : 22)..
Décomposez 1/22; 1 >< 5 == §; 22 > § = 110, et cherchez r/rfo de 5.
Quels sont les facteurs de 110? 2 X §5 ou encore 10 X< 11;
—2=73; (5 : 110 =1/55 + (3 : 110)}; |
10 4 11 = 21; 21 : 3[=1757 > 10 [= 70, pOséz] 1/70; 7 X 11 [=77, p'osez] 1/77.

Ct. p 39. d1v151on 20, — P. 40 division 3° — et p. 47- 48 ywptapés (exemple

cité).

J. BAILLET.

1. PI.
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